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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
α)	Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

	 - Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

	 - Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

	 - Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ)	Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

	 - Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)
Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός -Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός -Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός
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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 
Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η 
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
«ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» 

ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 28 Ιουλίου, στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης η ενημερωτική εκδήλωση για την πα-
ρουσίαση της δράσης «Έξυπνη Μεταποίηση» της Γενικής Γραμματέας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης κι 
Επενδύσεων. Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε από την Περιφέρεια Κρήτης και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης. Το έργο 
υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU και αφορά στην αναβάθμιση του παραγωγικού εξοπλισμού και των 
υποδομών των μικρών και μεσαίων μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Στην εκδήλωση απεύθυνε χαιρετισμό η Γενική Γραμματέας Βιομηχανίας, κα Θέμις Ευτυχίδου, o Aντιπεριφερειάρχης Επιχειρηματι-
κότητας, Εμπορίου, Καινοτομίας και Κοιν. Οικονομίας, κος Αντώνης Παπαδεράκης, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κος 
Γεώργιος Γιακουμάκης και μέσω βιντεοσκοπημένου μηνύματος ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κος. Άδωνις Γεωργιάδης.
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Στις εισηγήσεις τους οι ομιλητές, κος. Κωνσταντίνος Κόλλιας, Πρόεδρος Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και κα Κατερίνα 
Οικονόμου, Συντονίστρια Task Force έργων RRF Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, παρουσίασαν αναλυτικά τα κυριότερα στοιχεία 
της Δράσης η οποία είναι συνολικού προϋπολογισμού 75 εκατομμυρίων ευρώ τα οποία θα κατευθυνθούν για τη χρηματοδότηση 
επενδύσεων στον τομέα της «έξυπνης μεταποίησης». Παρουσίασαν επίσης «τεχνικά» θέματα που αφορούν στην σχετική πρόσκληση 
υποβολής προτάσεων.

Οι συγκεκριμένες επενδύσεις έχουν ως στόχο τη βελτίωση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας της μεταποίησης και η 
ενίσχυση ποιοτικών θέσεων εργασίας.

Ο κος Γιακουμάκης, αφού ευχαρίστησε τους εκπροσώπους της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και της Περιφέρεια Κρήτης για την συνεργασία τους στην πραγματοποίηση της 
ενημερωτικής εκδήλωσης, ανέφερε μεταξύ άλλων ότι εδώ και πάρα πολλά χρόνια το Επιμελητήριο Ρεθύμνης προσπαθεί να υποστη-
ρίξει τον κλάδο της μεταποίησης, τόσο ως προς την άρση των διοικητικών εμποδίων και τη χωροθέτηση του, όσο και ως προς όλες 
τις προσπάθειες ενίσχυσης της εξωστρέφειας αλλά και της χρηματοδότησης των σχετικών, απαραίτητων επενδύσεων. Τόνισε επίσης 
ότι το Επιμελητήριο δεν θεωρεί τον τουριστικό τομέα ως μονοκαλλιέργεια της οικονομικής δραστηριότητας μας. Αντιθέτως έχοντας 
αντλήσει διδάγματα και από την κρίση των τελευταίων ετών, είναι πεπεισμένο ότι πρέπει να κινηθούμε προς ένα νέο μοντέλο ανάπτυ-
ξης. Ένα μοντέλο περισσότερο ισόρροπο δηλαδή που να προωθεί και να συνδέει τις συνέργειες μεταξύ των διαφορετικών κλάδων 
της κρητικής οικονομίας. Έκλεισε τέλος τον χαιρετισμό του, ευχόμενος την αξιοποίηση του προγράμματος από τις επιχειρήσεις μας 
και αναμένουμε από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων την προκήρυξη και άλλων συμπληρωματικών προγραμμάτων, μέσω 
των δράσεων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Το πρόγραμμα «Έξυπνη Μεταποίηση» απευθύνεται σε πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και σκοπό έχει την ενίσχυση της 
τεχνολογικής τους υποδομής και την αναβάθμιση του κατασκευαστικού τους εξοπλισμού με χρήση έξυπνων τεχνολογιών αιχμής, με 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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χαμηλές περιβαλλοντικές επιπτώσεις, καθώς και την εκπαίδευση του ανθρωπίνου δυναμικού στις ανωτέρω υποδομές. Χρηματοδο-
τούνται επενδυτικά σχέδια που αφορούν σε τεχνολογίες του ευρύτερου πεδίου του λεγομένου Industry 4.0 και συνεισφέρουν στον 
ψηφιακό μετασχηματισμό και τον αυτοματισμό των γραμμών παραγωγής, την άμεση επικοινωνία μεταξύ συσκευών που χρησιμοποι-
ούν ενσύρματα και ασύρματα κανάλια επικοινωνίας, καθώς και την παραγωγή πρωτότυπων και εξατομικευμένων προϊόντων.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την επίσημη ιστοσελίδα του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας: https://greece20.gov.gr/
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΚΡΗΤΗΣ (ΠΕΣΚ) ΣΤΙΣ 03/08/2022

Πραγματοποιήθηκε χτες 3 Αυγούστου 2022, στην αίθουσα συνεδριάσεων του Επιμελητηρίου Λασιθίου στον Άγιο 
Νικόλαο, συνεδρίαση του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, παρουσία του Περιφερειάρχη 
Σταύρου Αρναουτάκη, ο οποίος είχε κληθεί από τον Πρόεδρο του ΠΕΣΚ Γεώργιο Γιακουμάκη. Στη συνεδρίαση συμ-
μετείχε ο Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Αντώνης Παπαδεράκης, όπως και το σύνολο των μελών του Συμβουλίου.

Η θεματολογία της συνεδρίασης περιελάμβανε μεταξύ άλλων:
- την άρση εμποδίων λειτουργίας των Κρητικών επιχειρήσεων,

- την αναβάθμιση και τον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος της Κρήτης,

- το σχεδιασμό νέου παραγωγικού μοντέλου ανάπτυξης στην Κρήτη και

- τη συμβολή του νέου ΕΣΠΑ 2020-2027 στον παραγωγικό μετασχηματισμό της οικονομίας, στον περιορισμό των περιφερειακών 
ανισοτήτων και της περιφερειακής επιχειρηματικότητας

Η έλλειψη προσωπικού, το ενεργειακό και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η χωροθέτηση των επιχειρήσεων αλλά και η βοήθεια για 
τη μεταφορά τους σε οργανωμένους χώρους όπως τα ΒΙΟΠΑ Ρεθύμνου και Αγίου Νικολάου, αποτέλεσαν τον πυρήνα της συζήτησης. 
Επίσης συζητήθηκε η ανάγκη αποτίμησης της φετινής τουριστικής περιόδου και η αναζήτηση πόρων χρηματοοικονομικών ενισχύ-
σεων για τις επιχειρήσεις. Τα μέλη του Συμβουλίου ενημερώθηκαν από τον Περιφερειάρχη για το σχεδιασμό ίδρυσης Περιφερειακού 
Ταμείου «Μικροπιστώσεων» καθώς και για τις ενεργειακές κοινότητες που υπάρχουν και εκφράστηκε η προτροπή προς τις επιχειρή-
σεις για τη συμμετοχή τους σε αυτές. ΑΝΑΛΥΤΙΚΌΤΕΡΑ οι εισηγήσεις των θεμάτων της προ ημερησίας διατάξεως θεμάτων από τον 
Πρόεδρο του ΠΕΣΚ κ. Γεωργ. Γιακουμάκη ήταν, επιγραμματικά:
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Άρση εμποδίων λειτουργίας Κρητικών επιχειρήσεων
Πρωταρχικό μέλημα της κυβέρνησης και των αρμόδιων υπηρεσιών της Περιφέρειας Κρήτης, θα πρέπει να είναι η διευκόλυνση της 
επιχειρηματικότητας και ιδιαίτερα της επιχειρηματικότητας των νέων επιχειρηματιών και στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται η συνπερίληψη 
του θέματος στη σημερινή ημερήσια διάταξη στης συνεδρίασης. Για τις δικές σας σκέψεις και προτάσεις. ‘ενας βασικός στόχος θα 
πρέπει να είναι η αντιμετώπιση αυτού του σημαντικού προβλήματος το οποίο είναι η έλλειψη προσωπικού, ειδικά για τη λειτουργία 
των τουριστικών επιχειρήσεων. Το είχαμε συζητήσει στο προηγούμενο ΠΕΣΚ, και θα ήθελα να τεθεί ξανά με την παρουσία του κ. Πε-
ριφερειάρχη. ‘Ένα άλλο θέμα είναι η αντιμετώπιση των επιβαρύνσεων που προκύπτουν λόγω των τεραστίων αυξήσεων τιμών στην 
ενέργεια, τις πρώτες ύλες. Τέλος πάγιο ζήτημα αποτελεί και η άρση των διοικητικών – γραφειοκρατικών βαρών που θέτουν εμπόδια 
στην υγιή επιχειρηματικότητα.

Αναβάθμιση και εμπλουτισμός τουριστικού προϊόντος της Κρήτης
Το έχουμε συζητήσει το θέμα και νομίζω ότι συμφωνούμε ότι το νησί μας, με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που διαθέτει, όπως  το 
πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα, τα τοπικά παραδοσιακά προϊόντα και οι εναλλαγές του τοπίου, διαθέτει ισχυρούς τουριστικούς πόρους, 
οι οποίοι μπορούν να αναδείξουν την Κρήτη ως τουριστικό προορισμό τεσσάρων εποχών. Σε κάθε περίπτωση όπως προείπα, η Κρήτη 
διαθέτει μοναδικά χαρακτηριστικά που θα της επιτρέψουν να αναπτύξει τουρισμό υψηλού επιπέδου, εστιασμένου σε εναλλακτικές 
τουριστικές δραστηριότητες. Δραστηριότητες όπως ο τουρισμός υγείας και ευεξίας, ο αγροτουρισμός, καθώς και ο τουρισμός φυ-
σιολατρίας, ο τουρισμός υπαίθριων δραστηριοτήτων (αθλητισμός, ποδηλασία, ορειβασία, Trekkingsports, αλλά και η τουριστική 
κατοικία, κ.α. Αυτές οι δυνατότητες απαιτούν σχεδιασμό, κατάλληλη χωροθέτηση και φυσικά ενίσχυση των επενδυτικών σχεδίων και 
των επενδύσεων σε δημόσιες υποδομές. Γνωρίζουμε και υποστηρίζουμε την  πραγματικά εξαιρετική δουλειά που έχει φέρει εις πέρας 
η Περιφέρεια, και θα πρότεινα να συζητήσουμε τους τρόπους με τους οποίους τα Επιμελητήρια μπορούν να την ενισχύσουν.

Σχεδιασμός νέου παραγωγικού μοντέλου ανάπτυξης Κρήτης
Όπως είχαμε συζητήσει και στο προηγούμενο Συμβούλιο, θεωρούμε απολύτως αναγκαίο τον σχεδιασμό ενός νέου Παραγωγικού 
Μοντέλου για την Ανάπτυξη της Κρήτης, τουλάχιστον για την επόμενη δεκαετία. Ο σχεδιασμός ενός νέου Παραγωγικού Μοντέλου, 
επιστημονικά τεκμηριωμένου και ολοκληρωμένου, αποτελεί πραγματικά ιστορική πρόκληση για την οικονομία και την κοινωνία του 
νησιού και η Κρήτη οφείλει ενωμένη να προετοιμάσει το μέλλον της. Το νέο Μοντέλο πρέπει να προκύψει ύστερα από ανοιχτό διά-
λογο όλων των θεσμικών φορέων και της κοινωνίας του τόπου μας και νομίζω ότι θα συμφωνήσουμε  όλοι ότι το αποτέλεσμα των 
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ζυμώσεων που πρόκειται να ακολουθήσουν στο προσεχές διάστημα, θα πρέπει να καταλήξει σε ένα συναινετικό μοντέλο 
ανάπτυξης για την Κρήτη.  Ένα περιφερειακό αναπτυξιακό σχέδιο δηλαδή, το οποίο οι εμπλεκόμενοι φορείς θα συνδρά-
μουν, και θα διεκδικούν από το Κράτος την υποστήριξη του.

Εκτίμηση συμβολής του νέου ΕΣΠΑ 2021-2027 στον παραγωγικό μετασχηματισμό της οικονομίας, τον περιορισμό 
των περιφερειακών ανισοτήτων, την καινοτομική και εξωστρεφή επιχειρηματικότητα.

Οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και η νέα προγραμματική περίοδος του ΕΣΠΑ 2021-2027 συνιστούν την μεγάλη ευκαιρία 
για τη χρηματοδότηση των απαραίτητων αυτών επενδύσεων. Η Χώρα μας ζήτησε στήριξη ύψους 30,5 δις ευρώ από το 
Ταμείο Ανάκαμψης. Θα λάβει 17.8 δις ευρώ σε επιχορηγήσεις και άλλα 12.7 δις ευρώ σε δάνεια. Οι πόροι αυτοί μπορούν 
και πρέπει να προωθήσουν τον παραγωγικό μετασχηματισμό της οικονομίας προς ένα βιώσιμο παραγωγικό μοντέλο για 
την ελληνική οικονομία. 

Για όλα τα παραπάνω αποφασίστηκε η διερεύνηση σε συνεργασία με άλλους φορείς και την συμμετοχή της Περιφέρειας 
Κρήτης, για τη διεξαγωγή αναπτυξιακού συνεδρίου, μετά το τέλος της τουριστικής περιόδου. Η επιλογή του χρόνου γίνεται 
για τον καλύτερο συντονισμό των φορέων αλλά και την πληρέστερη ενημέρωση των ενδιαφερόμενων για τη διαμορφω-
θείσα κατάσταση μετά την οικονομική κρίση, την πανδημία και τον πόλεμο, για την ανάπτυξη, τον εκσυγχρονισμό και τη 
μετάβαση των επιχειρήσεων στη νέα εποχή (ψηφιακός μετασχηματισμός - πράσινη και κυκλική οικονομία – υποδομές στις 
μεταφορές).

Τέλος, η επόμενη συνεδρίαση του Συμβουλίου, ορίστηκε να πραγματοποιηθεί στις αρχές Οκτωβρίου στα Χα-
νιά, στο Επιμελητήριο Χανίων.                    
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Ολοκληρώθηκε την Κυριακή, 18 Σεπτεμβρίου η 86η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης (ΔΕΘ), το με-
γαλύτερο εκθεσιακό γεγονός της χώρας μας, με σημαντική επισκεψιμότητα από το κοινό της Έκ-
θεσης να καταγράφεται στο περίπτερο του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, καθ’ όλη την διάρκεια της.

Τα επίσημα εγκαίνια των περιπτέρων των Επιμελητηρίων τελέστηκαν την Κυριακή 11/9, παρουσία μελών της κυβέρνησης, μεταξύ 
των οποίων ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Άδωνις Γεωργιάδης και ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων κ. Νίκος Παπαθανάσης οι  οποίοι επισκέφθηκαν το περίπτερο του Επιμελητήριου Ρεθύμνης και συνομίλησαν με τον Πρόεδρο και 
μέλη της Διοίκησης του, ενώ επίσκεψη πραγματοποίησαν και άλλα μέλη της κυβέρνησης.

86η ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ 

ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Στο περίπτερο του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, με επιδότηση του κόστους εκμίσθωσης, συμμετείχαν και προέβαλλαν τα προϊόντα τους 
οι εξής  επιχειρήσεις - φορείς:

α) Η εταιρεία παραγωγής και τυποποίησης ελαιολάδου, «ΕΥΟΣΜΟΣ Α.Ε.» https://www.evosmos-sa.gr/, με έδρα την Επισκοπή Ρε-
θύμνης, η οποία εκθέτει extra παρθένο ελαιόλαδο και βρώσιμες ελιές.

β) 	Η επιχείρηση ποτοποιίας του κ. Ζαχαρία Παραγιουδάκη  «Σπιτικό Μεράκι» https://spitikomeraki.gr/, με έδρα το Πέραμα Μυλοπο-
τάμου, η οποία εκθέτει αλκοολούχα ποτά με βάση την Κρητική Τσικουδιά.

γ) 	Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Ρεθύμνης, με ποιοτικά τυροκομικά προϊόντα και ελαιόλαδα: https://www.productsgreek.	
com/el/agricultural-cooperative-rethymno/    

Παράλληλα με το εκθεσιακό γεγονός, πραγματοποιήθηκαν οι εργασίες της Γενικής Συνέλευσης της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων 
Ελλάδος (ΚΕΕ) καθώς και το Thessaloniki Helexpo Forum 2022, η θεσμοθετημένη πλατφόρμα διαλόγου για όλα τα μεγάλα αναπτυ-
ξιακά και οικονομικά ζητήματα της χώρας. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον Πρόεδρο του, κ. Γιώργο Γιακουμάκη και τα μέλη της Διοίκησης του, κ. Δημήτρη 
Προβιά, Αντιπρόεδρο, κ. Ευάγγελο Μανιουδάκη, Γενικό του Ε.Ο.Α.Ε.Ν., κ. Νικ. Ρεϊζάκης. Σημειώνεται ότι, η επόμενη Γενική συνέλευση 
του Ε.Ο.Α.Ε.Ν. θα πραγματοποιηθεί τον προσεχή Νοέμβριο στο Ρέθυμνο, φιλοξενούμενη από το Επιμελητήριο.
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Την δεύτερη Ημερίδα Τουρι-
σμού «ΚΡΗΤΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΕΙΝ» 
με θέμα «Συνέργειες Βιώσι-
μης Τουριστικής Ανάπτυξης», 
διοργανώνουν ο Σύλλογος 
Ξενοδόχων Νομού Ρεθύμνης, 
το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, 
ο Δήμος Ρεθύμνης και η ψηφι-
ακή πύλη Κρητών Επιχειρείν.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΤΗΣ 2ης ΗΜΕΡΙΔΑΣ 

«ΚΡΗΤΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΕΙΝ» ΑΠΟ ΤΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Η Ημερίδα θα πραγματοποιηθεί στο Ρέθυμνο το Σάββατο 15 Οκτωβρίου 2022, στις 10 πμ στο Σπίτι του Πολιτισμού (Παλιά Πόλη 
- οδός Βερνάρδου), υπό τις Αιγίδες του Υπουργείου Τουρισμού, της Πανελληνίου Ομοσπονδίας Ξενοδόχων – ΠΟΞ, του Ελληνικού 
Οργανισμού Τουρισμού – ΕΟΤ και της υποστήριξή της Περιφέρειας Κρήτης. Προσκεκλημένοι και κοινό, θα έχουν την δυνατότητα 
φυσικής παρουσίας αλλά και μέσω διαδικτύου από την Ψηφιακή Πλατφόρμα ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ.

Συμμετέχουν ομιλητές από τον ΕΟΤ, την Περιφέρεια Κρήτης, επαγγελματικοί φορείς και επιχειρηματίες του τουρισμού, του πρωτογενή 
τομέα, των υπηρεσιών, του Πολυτεχνείου Κρήτης, του Πανεπιστημίου Κρήτης, του Ι.Τ.Ε., ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ., Μ.Α.Ι.Χ., Α.Σ.Τ.Ε.Κ., της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.

Σκοπός της Ημερίδας η παραγωγή θέσεων και νέων προτάσεων με προγραμματισμό και την υλοποίηση τους, με την συνεργασία όλων 
και με στόχο την βιωσιμότητα του τουρισμού στο νησί. Η ενθάρρυνση και από κοινού ενέργειες των ενδιαφερομένων μερών, για την 
προώθηση επενδύσεων αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής και τον πράσινο μετασχηματισμό της οικονομίας.

Στόχος των νέων μορφών επιχειρηματικότητας, η επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου με την ανάδειξη των χαρακτηριστικών ανά 
περιοχή ώστε ο επισκέπτης να γίνεται πρεσβευτής της Κρήτης, να επιθυμεί την επιστροφή του αλλά και να αναζητά τα προϊόντα της 
για όσο διάστημα βρίσκεται μακρυά της.

Καθ΄ όλη την διάρκεια της Ημερίδας θα τηρηθούν όλα τα προβλεπόμενα μέτρα υγείας, κατά της εξάπλωσης του COVID-19.
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ΑΊΤΗΜΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΊΟΥ ΡΕΘΎΜΝΗΣ 
ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΑ ΚΡΉΤΗΣ 
ΓΙΑ ΕΠΈΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑΣ 

ΕΙΣΔΟΧΉΣ ΠΟΛΙΤΏΝ ΤΡΊΤΩΝ ΧΩΡΏΝ, 
ΜΕ ΣΚΟΠΌ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΊΑ ΚΑΙ 

ΣΤΟΝ ΤΟΜΈΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΊΗΣΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Έγγραφο αίτημα προς την Περιφέρεια Κρήτης με σκοπό την επέκταση της δυνατότητας μετάκλη-
σης εργατικού δυναμικού από τρίτες χώρες και από τις επιχειρήσεις του τομέα της μεταποίησης 
απέστειλε την Τετάρτη, 21/9 ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης.

Το έγγραφο, στο οποίο ζητείται η ανάληψη από την Περιφέρεια Κρήτης της σχετικής πρωτοβουλίας για την επίλυση αυτού ζητήματος 
που απασχολεί μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων της μεταποίησης αναφέρει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

Οι αναταράξεις τις οποίες βιώσαμε κατά το τελευταίο διάστημα λόγω της πανδημίας, ανέδειξαν τον κρίσιμο ρόλο της ύπαρξης επαρ-
κούς αριθμού εργαζομένων, σε τομείς όπως η γεωργία, ο τουρισμός και η μεταποίηση, ώστε να συνεχίσει να λειτουργεί απρόσκοπτα 
η τοπική μας οικονομία. 
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Ειδικά για τον τομέα της μεταποίησης (επιχειρήσεις επιμέρους κλάδων της μεταποίησης προϊόντων του πρωτογενούς, συσκευαστή-
ρια, σφαγεία, βυρσοδεψεία, κατασκευές κλπ), η αδυναμίας εξεύρεσης εργατικού δυναμικού υπονομεύει σημαντικά τη μέχρι σήμερα 
προσπάθεια ανάκαμψής του. Επιπρόσθετα, κατά την παρούσα χρονική συγκυρία το πρόβλημα εξεύρεσης προσωπικού, ακόμα και 
ανειδίκευτου επιτείνεται για τις αντίστοιχες επιχειρήσεις, μεταξύ άλλων και λόγω της γιγάντωσης του τουρισμού στην Περιφέρεια 
μας. Ουσιαστικά, είναι πλέον σχεδόν αδύνατη η εξεύρεση εγχώριου ανθρώπινου δυναμικού ώστε να απασχοληθεί στις περισσότερες  
ειδικότητες που απαιτούνται για την ομαλή λειτουργία των επιχειρήσεων αυτών.   

Συνεπώς, με δεδομένη  τη βούληση της Περιφέρειας Κρήτης για την ισόρροπη οικονομική ανάπτυξη και την ουσιαστική στήριξη  της 
Μεταποίησης και της προσπάθειας ανάκαμψης των δυναμικών μεταποιητικών κλάδων της Κρητικής οικονομίας, ζητούμε:  

Την αντίστοιχη επέκταση και στον τομέα της μεταποίησης της δυνατότητας μετάκλησης εργαζομένων από τρίτες χώρες για προ-
σωρινή απασχόληση σε μεταποιητικές επιχειρήσεις, όπως ισχύει και για τις εκμεταλλεύσεις του πρωτογενούς τομέα και αντίστοιχη 
προσθήκη των επιλέξιμων ειδικοτήτων βιομηχανικών εργατών μέσω της σχετικής διαδικασίας, (αξιοποιώντας τις δυνατότητες του 
νόμου 4915/2022), με σκοπό  την πραγματοποίηση επαρκούς αριθμού μετακλήσεων εργατικού δυναμικού, για την αμέσως προσεχή 
περίοδο. 

Ειδικότερα η δυνατότητα μετακλήσεων θα πρέπει να καλύπτει ειδικότητες όπως χειριστές μηχανημάτων, μεταφορείς, τεχνικοί – συ-
ντηρητές εγκαταστάσεων αυτοματισμού, γενικών ειδικοτήτων βιομηχανικών εργατών τεχνικοί βιομηχανικών εγκαταστάσεων κρέα-
τος, τεχνίτες συγκολλήσεων, ειδικευμένοι εργάτες σφαγείων, χειριστές βιομηχανικών μηχανημάτων  και ανυψωτικών μέσων, χειρι-
στές κινητών μηχανημάτων - μηχανημάτων έργου, φορτοεκφορτωτικών μηχανημάτων, αλλά και σε ανειδίκευτους εργάτες.

 Με την απόλυτη βεβαιότητα ότι η υπηρεσία σας θα επιληφθεί όλων των σχετικών ενεργειών για την προώθηση και υλοποίηση αυ-
τού του, κρίσιμης σημασίας ως προς την τοπική επιχειρηματικότητα αιτήματος μας, παραμένουμε στη διάθεση σας για παροχή τυχόν 
πρόσθετης πληροφόρησης. 

Ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης – Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Γεωργ. Γιακουμάκης
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ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 



ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: 
ΑΠΟΓΕΙΩΘΗΚΕ Η 
ΚΙΝΗΣΗ ΣΕ ΔΕΚΑ 
ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ

Ανάκαμψη κατά 11,1% σημείωσε η επιβατική κίνηση τον Ιούλιο
έναντι του αντίστοιχου μήνα του 2019, στα 14 περιφερειακά

αεροδρόμια που διαχειρίζεται η Fraport Greece.
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της Fraport Greece, από τους συνολικά 5,9 εκατ. διακινηθέντες επιβάτες τον προηγούμενο μήνα, 
περίπου 5,2 εκατ. άτομα έχουν περάσει από τα αεροδρόμια σε Ρόδο, Κέρκυρα, Θεσσαλονίκη, Χανιά, Κω, Σαντορίνη, Ζάκυνθο και Μύ-
κονο. Από τα οκτώ αυτά αεροδρόμια, που αντιπροσωπεύουν σε απόλυτους αριθμούς τη μερίδα του λέοντος των επιβατών, το μεγα-
λύτερο ποσοστό ανόδου, συγκριτικά με τον Ιούλιο του 2019, εμφανίζουν η Σαντορίνη (+36,2%), τα Χανιά και η Κέρκυρα με περίπου 
21% το καθένα, η Μύκονος (+16,6%), η Ρόδος (+10,4%), η Ζάκυνθος (+8,8%) και η Κως (+7,2%).

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΕΠΙΦΕΡΕΙ ΤΟ 
ΝΕΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Η μείωση του χρόνου παραγραφής μη βεβαιωμένων οφειλών στον ΕΦΚΑ σε 10 χρόνια (από 20), ο διπλασιασμός των δόσεων για πά-
για ρύθμιση ασφαλιστικών οφειλών σε 24 δόσεις (από 12), η κατάργηση της ειδικής εισφοράς 1% των ασφαλισμένων του τ. Ταμείου 
Προνοίας  Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΠΔΥ) και η επέκταση της «μάχιμης πενταετίας» σε όλους τους ένστολους, είναι μερικές από τις 
σημαντικότερες ρυθμίσεις του νομοσχεδίου για τον εξορθολογισμό του ασφαλιστικού συστήματος.

Οι βασικοί άξονες του νομοσχεδίου αναλύθηκαν σε συνέντευξη Τύπου, στις 30/8/2022, από τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, Κωστή Χατζηδάκη, τον υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Πάνο Τσακλόγλου και τη Γενική Γραμματέα 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Παυλίνα Καρασιώτου. Είχε προηγηθεί η παρουσίαση του νομοσχεδίου στο υπουργικό συμβούλιο, που συ-
νεδρίασε το πρωί, υπό τον πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη.

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, κατά την τοποθέτησή του, σημείωσε πως το νομοσχέδιο 
αυτό είναι η τέταρτη νομοθετική παρέμβαση που κάνει αυτή η κυβέρνηση.

Συγκεκριμένα, είπε: «Ξεκινήσαμε με τον νόμο 4672, ο οποίος διόρθωνε, με βάση και τις προεκλογικές δεσμεύσεις της Νέας 
Δημοκρατίας, αδικίες του λεγόμενου “νόμου Κατρούγκαλου”. Προχωρήσαμε στη συνέχεια στις ρυθμίσεις για το ΤΕΚΑ και τις 
επικουρικές συντάξεις, εισάγοντας το κεφαλαιοποιητικό σύστημα για τις επικουρικές συντάξεις των νέων. Τρίτη ρύθμιση ήταν 
το νομοσχέδιο για τον εκσυγχρονισμό του ΕΦΚΑ και προχωρούμε τώρα με το νομοσχέδιο, που σήμερα σας παρουσιάζουμε, με 
ρυθμίσεις για τον εξορθολογισμό του ασφαλιστικού συστήματος».

«Έχουμε επικεντρωθεί», ανέφερε ο κ. Χατζηδάκης, «σε κάποιες αδικίες που υπήρχαν, μέχρι σήμερα, στο ασφαλιστικό μας σύστημα 
και, γι’ αυτό τον λόγο, υιοθετούμε αντίστοιχες ρυθμίσεις, οι οποίες αφορούν εκατοντάδες χιλιάδες ασφαλισμένους. Κατά τη σημερινή 
παρουσίαση, έγινε αναφορά στις οκτώ βασικές ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, ενώ υπάρχουν και επιπλέον τεχνικές ρυθμίσεις, που θα 
γίνουν γνωστές με τη θέση του νομοσχεδίου σε διαβούλευση”.
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«Θέλω να σταθώ σε δύο διατάξεις από τη δική μου πλευρά. Τη 
διάταξη για τις παραγραφές των απαιτήσεων του ΕΦΚΑ και την 
διάταξη σε σχέση με τις δόσεις», επεσήμανε ο υπουργός και συ-
μπλήρωσε: «Σε σχέση με τη διάταξη για τις παραγραφές κάνουμε 
το αυτονόητο. Συμμορφωνόμαστε δηλαδή σε μια απόφαση του 
Συμβουλίου της Επικρατείας και πάμε στη δεκαετή παραγραφή 
για όλα ανεξαρτήτως τα πρώην ταμεία. Πάμε δηλαδή σε ένα κα-
θεστώς που ίσχυε για το πρώην ΙΚΑ τουλάχιστον, πριν από τον 
“νόμο Κατρούγκαλου”. Προσοχή, η ρύθμιση αυτή καλύπτει μόνο 
όσους δεν έχουν βεβαιωμένες οφειλές προς τον ΕΦΚΑ. Καλύπτει 
δηλαδή όσους δεν είχε ειδοποιήσει πρακτικά ο ΕΦΚΑ με τον ένα 
ή με τον άλλον τρόπο. Δεν αφορά στο σύνολο όσων χρωστούν 
στον ΕΦΚΑ, διότι διαφορετικά θα παραγράφονταν οι οφειλές 
όλων, μετά από μία δεκαετία και θα δημιουργείτο, όπως είναι αυ-
τονόητο, πρόβλημα στο ασφαλιστικό σύστημα, πρόβλημα ευστά-
θειας και αντίστοιχα θα υπήρχε ηθικός κίνδυνος, δεν θα πλήρωνε 
δηλαδή κανένας, θα περίμενε να συμπληρωθεί η δεκαετία και κα-
τόπιν θα αντιμετώπιζε μεν ο ίδιος με αυτόν τον τρόπο τις οφειλές 
του προς τον ΕΦΚΑ, αλλά ο ΕΦΚΑ και το ασφαλιστικό σύστημα 
της χώρας θα είχαν ιδιαίτερα προβλήματα. Το διευκρινίζω, για 
να μην υπάρχει παρεξήγηση. Δεν εμφανιζόμαστε σήμερα εδώ ως 
“πολιτικοί Αη-Βασίληδες” που μοιράζουν χρήματα, ερχόμαστε να 
αντιμετωπίσουμε αδικίες προς όφελος των ασφαλισμένων, αλλά 
και προς όφελος της κοινής λογικής και του δικαίου».

«Η δεύτερη ρύθμιση», υπογράμμισε ο κ. Χατζηδάκης, «αφορά 
στην εναρμόνιση των δόσεων των ασφαλισμένων στον ΕΦΚΑ 
με   τις αντίστοιχες ρυθμίσεις που υπάρχουν στην εφορία, την 
ΑΑΔΕ. Και γι’ αυτό τον λόγο πηγαίνουμε από τις 12 δόσεις, όπου 
αυτό προβλέπεται, στις 24. ‘Αλλη μία ρύθμιση κοινής λογικής, 
διότι η εφορία και ο ΕΦΚΑ ανήκουν και οι δύο στην ελληνική 
Δημοκρατία. Δεν είμαστε διαφορετικά κράτη, για να υπάρχουν 
διαφορετικές ρυθμίσεις», κατέληξε.

Από την πλευρά του, ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, Πάνος Τσακλόγλου, που, μαζί με τη Γενική Γραμμα-
τέα Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Παυλίνα Καρασιώτου, είχαν την 
ευθύνη προετοιμασίας του νομοσχεδίου, δήλωσε: «Η προσπάθεια 
εκσυγχρονισμού του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης συνεχί-
ζεται με μία νέα νομοθετική πρωτοβουλία, που επιδιώκει τη ρύθ-
μιση επιμέρους κοινωνικοασφαλιστικών ζητημάτων, με σκοπό 
τον εξορθολογισμό, τη συμμόρφωση σε πρόσφατες αποφάσεις 
του Συμβουλίου της Επικρατείας και την ενιαία μεταχείριση όμοι-
ων περιπτώσεων που ενισχύουν την ασφάλεια δικαίου και την 
εμπιστοσύνη των πολιτών στο σύστημα κοινωνικής ασφάλισης.

Οι βασικές κατευθύνσεις των προτεινόμενων νομοθετικών 
ρυθμίσεων, που περιλαμβάνονται στο υπό συζήτηση νομοσχέ-
διο, εστιάζουν σε τέσσερις βασικούς άξονες: στην ενιαιοποίηση 
ασφαλιστικών κανόνων και την αποκατάσταση ανισοτήτων, στην 
προώθηση προστατευτικών διατάξεων για ευάλωτες ομάδες 

ασφαλισμένων και στην εναρμόνιση των κανόνων φορολογικής 
και κοινωνικοασφαλιστικής διοίκησης.

Η τελική μορφή του νομοσχεδίου θα είναι σύντομα διαθέσιμη 
προς διαβούλευση πριν κατατεθεί στη Βουλή. Σταθερή επιδίωξη 
της κυβέρνησης αποτελεί, αφενός μεν η διασφάλιση της βιωσι-
μότητας του ασφαλιστικού μας συστήματος, αφετέρου δε η ανα-
βάθμιση της ποιότητας των κοινωνικοασφαλιστικών υπηρεσιών 
κατά τρόπο που να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των πολιτών 
και της εποχής».

Η Γενική Γραμματέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Παυλίνα Κα-
ρασιώτου, επισημαίνει: «Το νομοσχέδιο, που παρουσιάστηκε 
σήμερα στο υπουργικό συμβούλιο, είναι προϊόν συστηματικής 
επεξεργασίας από στελέχη του υπουργείου Εργασίας. Οι βασικοί 
άξονες πάνω στους οποίους δομήθηκε είναι ο εξορθολογισμός, 
η ενιαιοποίηση και η εναρμόνιση κανόνων, με γνώμονα το δη-
μόσιο συμφέρον, αλλά και τη στήριξη των ασφαλισμένων. Πολ-
λές από τις διατάξεις που παρουσιάστηκαν σήμερα, με πρώτη, θα 
έλεγα, αυτή για τη δεκαετή παραγραφή, μακροχρονίως αναμέ-
νεται να έχουν σημαντικές επιπτώσεις στην αγορά. Για τον λόγο 
αυτό, ήμασταν ιδιαίτερα προσεκτικοί στον τρόπο δόμησης των 
σχετικών διατάξεων με τον πληρέστερο δυνατό τρόπο. Με την 
ανάρτηση του νομοσχεδίου σε δημόσια διαβούλευση το επόμενο 
διάστημα θα έχουμε τη δυνατότητα να αξιολογήσουμε τις εποικο-
δομητικές παρατηρήσεις και προτάσεις των ασφαλισμένων, αλλά 
και των ενδιαφερομένων φορέων. Η προσπάθειά μας για τη βελ-
τίωση του ασφαλιστικού μας συστήματος και την εξυπηρέτηση 
των πολιτών συνεχίζεται με αμείωτη ένταση».

Οι σημαντικότερες ρυθμίσεις 
του νομοσχεδίου:
Σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Εργασί-
ας και Κοινωνικών Υποθέσεων, οι σημαντικότερες 
ρυθμίσεις του νομοσχεδίου είναι οι εξής:
1. 	Μειώνεται σε 10 χρόνια (από 20 σήμερα) ο χρόνος που έχει 

στη διάθεσή του ο e-ΕΦΚΑ, προκειμένου να βεβαιώσει και να 
εισπράξει απαιτήσεις από ασφαλιστικές εισφορές που δεν κα-
ταβλήθηκαν. Εάν η απαίτηση του ΕΦΚΑ δεν βεβαιωθεί μέσα σε 
αυτό το διάστημα, οι οφειλές παραγράφονται. Με τη ρύθμιση 
αυτή επιτυγχάνεται η συμμόρφωση με την απόφαση του ΣτΕ 
που έκρινε ότι η 20ετία για την παραγραφή απαιτήσεων του 
ΕΦΚΑ (“νόμος Κατρούγκαλου”) ήταν υπερβολικά μεγάλο διά-
στημα και έθεσε τη 10ετία ως εύλογο χρόνο παραγραφής. Ση-
μειώνεται ότι, από την 1η Ιανουαρίου 2027, η παραγραφή των 
μη βεβαιωμένων οφειλών προς τον ΕΦΚΑ γίνεται πενταετής, 
με εναρμόνιση των χρονικών ορίων παραγραφής των ασφαλι-
στικών οφειλών με ό,τι ισχύει για τις φορολογικές οφειλές.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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2. 	Αυξάνονται από 12 σε 24 οι μηνιαίες δόσεις των υπό ρύθμι-
ση ασφαλιστικών οφειλών, με ελάχιστο μηνιαίο ποσό τα 50 
ευρώ. Η αίτηση ρύθμισης γίνεται ηλεκτρονικά στο ΚΕΑΟ.  Με 
την προτεινόμενη διάταξη εξισώνονται οι δόσεις για πάγια 
ρύθμιση χρεών σε ΕΦΚΑ και εφορία και διευκολύνονται οι 
οφειλέτες ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών  στην τή-
ρηση της ρύθμισης.

3. 	Καταργείται η ειδική εισφορά 1% των ασφαλισμένων του 
πρώην Ταμείου Πρόνοιας των Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΠΔΥ), 
η οποία θεσπίστηκε για τη στήριξη της βιωσιμότητας του εν 
λόγω Ταμείου. Το ΤΠΔΥ είναι πλέον βιώσιμο και δεν υπάρχει 
λόγος συνέχισης της ειδικής εισφοράς που σταματά να παρα-
κρατείται από τους δημοσίους υπαλλήλους, για τους οποίους 
η κράτηση δεν ήταν ανταποδοτική.

4. 	Επεκτείνεται σε όλους τους ενστόλους το δικαίωμα της “μά-
χιμης πενταετίας”, δηλαδή της αναγνώρισης έως και πέντε 
επιπλέον ετών ασφάλισης, καταβάλλοντας τις αντίστοιχες 
εισφορές. Πλέον, όσοι ένστολοι εξαιρούνταν (π.χ. ορισμένες 
κατηγορίες πυροσβεστών, λιμενικών, αστυνομικών και υπη-
ρετούντων στην αεροπορία) από τη σχετική ρύθμιση αποκτούν 
πλέον το δικαίωμα αυτό, ανεξαρτήτως μονάδας υπηρεσίας, αν 
είναι παλαιοί ή νέοι ασφαλισμένοι (προ ή μετά το 2011) και 
ανεξαρτήτως της σχέσης εργασίας με την οποία υπηρετούν 
(μόνιμοι και μη).

5. 	Παύει υφ’ όρον η ποινική δίωξη των οφειλετών ρυθμισμέ-
νων ασφαλιστικών οφειλών για όσο διάστημα εξυπηρετείται 
η ρύθμιση. Με τον τρόπο αυτό, αποφεύγεται η επαναλαμβα-
νόμενη επιβεβαίωση τήρησης της ρύθμισης στο δικαστήριο. 
Είναι μία ρύθμιση σεβασμού της αξιοπρέπειας των πολιτών 
και παράλληλα επιτυγχάνεται η ελάφρυνση των πινακίων και 
του αντίστοιχου φόρτου των δικαστηρίων.

6. 	Θεσπίζεται πλαφόν σε προκλητικά υψηλές επικουρικές συντά-
ξεις, ίσο με το 6/20 του πλαφόν κύριας σύνταξης (1.382,40 
ευρώ/μήνα). Ειδικότερα, με βάση τη νομοθεσία του 2015-
2016, οι επικουρικές συντάξεις υπολογίζονται, κατά ένα μέ-
ρος τους, με βάση τις εισφορές που είχαν καταβληθεί κατά το 
χρονικό διάστημα 2002-2014. Όμως, σε κάποιες περιπτώσεις, 
οι εισφορές αυτές ενσωμάτωναν και κοινωνικούς πόρους, με 
αποτέλεσμα να καταλήγουν θεωρητικά σε πάρα πολύ υψηλές 
επικουρικές συντάξεις (ακόμα και 15.000 ευρώ τον μήνα ή 
ακόμα και παραπάνω). Με το πλαφόν περιορίζεται το ανώτα-
το ύψος των επικουρικών συντάξεων σε αυτό που αντιστοι-
χεί στις νόμιμες προσδοκίες που είχαν δημιουργηθεί στους 
ασφαλισμένους κατά τον καιρό που κατέβαλαν τις εισφορές, 
οι οποίες ενσωμάτωναν και κοινωνικούς πόρους. Η επιβολή 
πλαφόν, που εφαρμόζεται στις κύριες συντάξεις, αλλά όχι 

στις επικουρικές, σε αυτές τις προκλητικά υψηλές επικουρι-
κές συντάξεις καθίσταται επιβεβλημένη, για να αποκατασταθεί 
η ισορροπία μεταξύ παλαιών και νέων ασφαλισμένων. Πα-
ράλληλα, ικανοποιείται το περί δικαίου αίσθημα ανάμεσα σε 
όλους τους συνταξιούχους σε σχέση με το θεμιτό ύψος των 
επικουρικών συντάξεων και το τι πράγματι είναι εισφορές

7. 	Ξεκινά η διαδικασία ενιαιοποίησης των κανόνων για τις συ-
ντάξεις αναπηρίας. Συγκεκριμένα, επέρχεται μείωση του 
ποσοστού αναπηρίας (από 67% σε 50%) για συγκεκριμένες 
ομάδες ασφαλισμένων ως προϋπόθεση λήψης παροχών ανα-
πηρίας, ώστε να υπάρξει εναρμόνιση με όσα ισχύουν για τους 
ασφαλισμένους των υπόλοιπων πρώην Ταμείων.  Από τη νέα 
ρύθμιση καλύπτονται πρωτίστως οι “παλαιοί ασφαλισμένοι” 
(προ 1993), ιδίως του πρώην ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΝΑΤ. Επίσης, θεσπί-
ζεται ενιαία ημερομηνία καταβολής σύνταξης αναπηρίας, από 
την πρώτη ημέρα υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης, 
λόγω αναπηρίας.

Σημειώνεται ότι το συνολικό πλαίσιο προστασίας των ατόμων με 
αναπηρία βρίσκεται υπό εξέταση, με στόχο τη διόρθωση στρε-
βλώσεων, την απλοποίηση και την κωδικοποίηση της νομοθεσί-
ας και την αποκατάσταση αδικιών που προκύπτουν από τη δια-
φοροποίηση των κανόνων των πρώην Ταμείων που εντάχθηκαν 
στον ΕΦΚΑ. Για το θέμα αυτό έχει συγκροτηθεί ομάδα εργασίας 
με συμμετοχή και της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Ανα-
πηρία (ΕΣΑΜΕΑ)

8.	 Τέλος, λαμβάνοντας υπόψη ότι ο ΟΠΕΚΑ στο πλαίσιο ελέγ-
χων εντόπισε – καθυστερημένα – πολλές περιπτώσεις πολι-
τών που λάμβαναν επιδόματα - κυρίως αναπηρικά, συνήθως 
μέσω Δήμων - χωρίς να τα δικαιούνται, στη συντριπτική 
τους πλειοψηφία καλόπιστα και διέκοψε την καταβολή τους, 
αναζητώντας αναδρομικά τα αχρεωστήτως καταβληθέντα 
ποσά, ενισχύεται η προστασία των ιδιαίτερα ευάλωτων ομά-
δων με την παύση αναζήτησης εκκρεμών οφειλών από τα 
ποσά που έλαβαν καλόπιστα. Για τις υπόλοιπες περιπτώσεις 
αχρεωστήτως καταβληθεισών παροχών υιοθετούνται ευνο-
ϊκά μέτρα, με διάκριση μεταξύ αμέλειας και δόλου, όπως η 
τριετής παραγραφή οφειλών, η δυνατότητα εξόφλησής τους 
με δόσεις ή συμψηφισμούς με μελλοντικές καταβολές, κα-
θώς και η μη αναζήτηση πολύ χαμηλών οφειλών (κάτω των 
50 ευρώ). Λαμβάνεται έτσι υπόψη η καθυστέρηση του κρά-
τος στους ελέγχους και γίνεται σεβαστή η καλή πίστη των 
αναπήρων για τα επιδόματα» διευκρινίζει το υπουργείο Ερ-
γασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ
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• 	Το  ταξιδιωτικό ισοζύγιο  παρουσίασε πλεόνασμα 2.416,1 εκατ. 
ευρώ τον Ιούνιο του 2022 και 4.191,9 εκατ. ευρώ την περίοδο Ια-
νουαρίου-Ιουνίου 2022.

• 	Κατά το τελευταίο προ της πανδημίας έτος 2019, το ταξιδιωτικό 
ισοζύγιο παρουσίασε πλεόνασμα 2.362,9 εκατ. ευρώ τον Ιούνιο και 
4.077,1 εκατ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2019.

• 	Oι  ταξιδιωτικές εισπράξεις  αυξήθηκαν κατά 224,5% τον Ιούνιο 
του 2022 και κατά 329,3% την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2022 
σε σχέση με τις αντίστοιχες περιόδους του 2021. 

• 	Έναντι των αντίστοιχων περιόδων του  2019, οι ταξιδιωτικές ει-
σπράξεις αυξήθηκαν κατά 2,3% τον Ιούνιο του 2022, ενώ μειώθη-
καν κατά 5,3% την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2022.

• 	Η  εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση  αυξήθηκε κατά 241,5% τον 
Ιούνιο του 2022 και κατά 360,8% την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 
2022 σε σχέση με τις αντίστοιχες περιόδους του 2021.

•	 Έναντι των αντίστοιχων περιόδων του 2019, η εισερχόμενη ταξιδι-
ωτική κίνηση μειώθηκε κατά 11,0% τον Ιούνιο του 2022 και κατά 
15,1% την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2022.

Ταξιδιωτικό ισοζύγιο
Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία, το ταξιδιωτικό ισοζύγιο τον Ιούνιο του 2022 εμφά-
νισε πλεόνασμα 2.416,1 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 705,5 εκατ. ευρώ τον αντί-
στοιχο μήνα του 2021. Ειδικότερα, αύξηση κατά 224,5% κατέγραψαν τον Ιούνιο του 
2022 οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 2.617,6 εκατ. ευρώ, 
έναντι 806,7 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2021, ενώ αύξηση κατά 99,1% παρατη-
ρήθηκε και στις ταξιδιωτικές πληρωμές (Ιούνιος 2022: 201,5 εκατ. ευρώ, Ιούνιος 2021: 
101,2 εκατ. ευρώ). Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται στην άνοδο της 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΑΚΤΙΝΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ
ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ

Εξελίξεις στο ταξιδιωτικό 
ισοζύγιο πληρωμών
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εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης κατά 241,5%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 5,7%. Οι καθαρές εισπράξεις από 
την παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 81,9% το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 88,0% στο 
σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες.

Την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2022, το ταξιδιωτικό ισοζύγιο εμφάνισε πλεόνασμα 4.191,9 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 868,6 
εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2021. Αύξηση κατά 3.932,3 εκατ. ευρώ ή 329,3% παρουσίασαν οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι 
οποίες διαμορφώθηκαν στα 5.126,3 εκατ. ευρώ, ενώ αύξηση κατά 609,0 εκατ. ευρώ ή 187,2% παρατηρήθηκε και στις ταξιδιωτικές 
πληρωμές, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 934,4 εκατ. ευρώ. Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται στην άνοδο της 
εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης κατά 360,8%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 7,9%. Οι καθαρές εισπράξεις από 
την παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 23,4% το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 67,6% στο 
σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες.

Ταξιδιωτικές εισπράξεις
Τον Ιούνιο του 2022, όπως προαναφέρθηκε, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 224,5% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα 
του 2021. Αναλυτικότερα, αύξηση κατά 179,5% εμφάνισαν οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27, οι οποίες διαμορ-
φώθηκαν στα 1.566,4 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-27 αυξήθηκαν κατά 321,8% (Ιούνιος 
2022: 1.001,7 εκατ. ευρώ, Ιούνιος 2021: 237,5 εκατ. ευρώ). Η άνοδος των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 ήταν 
αποτέλεσμα της αύξησης των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ κατά 184,9% (Ιούνιος 2022: 1.239,7 εκατ. 
ευρώ, Ιούνιος 2021: 435,2 εκατ. ευρώ), καθώς και των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ 
κατά 160,8%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 326,7 εκατ. ευρώ. 

Ειδικότερα, όσον αφορά τις σημαντικότερες χώρες προέλευσης ταξιδιωτών από τη ζώνη του ευρώ, οι εισπράξεις από τη Γερμανία 
αυξήθηκαν κατά 169,0% και διαμορφώθηκαν στα 577,8 εκατ. ευρώ και αυτές από τη Γαλλία κατά 116,2% στα 157,4 εκατ. ευρώ. Από 
τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, άνοδο κατά 633,2% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 
427,4 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 219,3% και διαμορφώθηκαν στα 157,1 εκατ. ευρώ. Οι εισπράξεις 
από τη Ρωσία σημείωσαν επίσης άνοδο κατά 38,1% και διαμορφώθηκαν στα 6,0 εκατ. ευρώ.



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2022, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις εμφάνισαν αύξηση κατά 329,3% σε σύγκριση με την αντίστοιχη 
περίοδο του 2021 και διαμορφώθηκαν στα 5.126,3 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση των εισπράξεων από κατοίκους 
των χωρών της ΕΕ-27 κατά 263,7%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 2.980,9 εκατ. ευρώ, καθώς και των εισπράξεων από κατοίκους 
των χωρών εκτός της ΕΕ-27 κατά 462,4%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 2.029,0 εκατ. ευρώ. Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από 
κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκαν στα 2.476,7 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 281,3%, ενώ οι εισπράξεις 
από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ εμφάνισαν αύξηση κατά 196,3% και διαμορφώθηκαν στα 504,2 
εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυξήθηκαν κατά 264,6% και διαμορφώθηκαν στα 1.086,1 εκατ. ευρώ, ενώ οι 
εισπράξεις από τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 247,9% και διαμορφώθηκαν στο 378,8 εκατ. ευρώ. Από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, άνοδο 
κατά 873,6% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 792,7 εκατ. ευρώ. Οι εισπράξεις 
από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 450,1% και διαμορφώθηκαν στα 336,7 εκατ. ευρώ, ενώ αυτές από τη Ρωσία αυξήθηκαν κατά 115,7% 
και διαμορφώθηκαν στα 13,9 εκατ. ευρώ.

Εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση
Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση τον Ιούνιο του 2022 διαμορφώθηκε σε 3.649,4 χιλ. ταξιδιώτες, αυξημένη κατά 241,5% σε σύγκριση 
με τον αντίστοιχο μήνα του 2021. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε κατά 262,1% σε σύγκριση με τον 
Ιούνιο του 2021 και αυτή μέσω οδικών συνοριακών σταθμών κατά 187,0%. Η αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης προ-
ήλθε από την άνοδο της ταξιδιωτικής κίνησης τόσο από τις χώρες της ΕΕ-27 (κατά 199,7%) όσο και από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27 
(κατά 342,4%). Αναλυτικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκε σε 1.596,0 χιλ. ταξιδιώτες, 
αυξημένη κατά 211,2%. Άνοδο κατά 175,3% εμφάνισε και η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ, 
η οποία διαμορφώθηκε σε 668,9 χιλ. ταξιδιώτες. 

Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γερμανία παρουσίασε αύξηση κατά 188,7% και διαμορφώθηκε σε 684,1 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ 
αυτή από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 166,7% σε 225,4 χιλ. ταξιδιώτες. Αναφορικά με τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, η ταξιδιωτική κίνηση 
από το Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκε κατά και 891,7% και διαμορφώθηκε σε 592,4 χιλ. ταξιδιώτες και αυτή από τις ΗΠΑ κατά 391,8% 
σε 150,7 χιλ. ταξιδιώτες. Τέλος, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία σημείωσε επίσης αύξηση κατά 58,9% και διαμορφώθηκε σε 4,4 
χιλ. ταξιδιώτες.

Την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2022, η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση αυξήθηκε κατά 360,8% και διαμορφώθηκε σε 7.983,3 χιλ. 
ταξιδιώτες, έναντι 1.732,5 χιλ. ταξιδιωτών την αντίστοιχη περίοδο του 2021. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων 
αυξήθηκε κατά 428,9%, ενώ αυτή μέσω οδικών σταθμών κατά 247,9%. Κατά την επισκοπούμενη περίοδο, η ταξιδιωτική κίνηση από 
τις χώρες της ΕΕ-27 διαμορφώθηκε σε 4.792,6 χιλ. ταξιδιώτες, παρουσιάζοντας άνοδο κατά 305,2% σε σύγκριση με την αντίστοιχη 
περίοδο του 2021, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27 αυξήθηκε κατά 480,3% και διαμορφώθηκε σε 3.190,8 
χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ζώνης του ευρώ αυξήθηκε κατά 345,3%, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τις 
χώρες της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ αυξήθηκε κατά 221,6%. 
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Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γερμανία παρουσίασε αύξηση κατά 316,4% και διαμορφώθηκε σε 1.422,5 χιλ. ταξιδιώτες, 
ενώ αυτή από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 315,4% και διαμορφώθηκε σε 530,4 χιλ. ταξιδιώτες. Αναφορικά με τις χώρες εκτός της ΕΕ 
27, η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκε κατά 1.251,9% και διαμορφώθηκε σε 1.218,1 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή 
από τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά 745,9% και διαμορφώθηκε σε 324,8 χιλ. ταξιδιώτες. Τέλος, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία αυξήθηκε 
κατά 318,4% και διαμορφώθηκε σε 16,0 χιλ. ταξιδιώτες.

Σύγκριση με το 2019, το τελευταίο έτος πριν από την πανδημία, σε σχέση με τον Ιούνιο του 2019, τον Ιούνιο του 2022 παρα-
τηρήθηκε αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων κατά 2,3%, η μέση δαπάνη ανά ταξίδι αυξήθηκε κατά 15,9%, ενώ η εισερχόμενη 
ταξιδιωτική κίνηση μειώθηκε κατά 11,0%. Σε σχέση με την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2019, την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2022 
οι ταξιδιωτικές εισπράξεις εμφάνισαν μείωση κατά 5,3% και η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση κατά 15,1%, ενώ η μέση δαπάνη ανά 
ταξίδι αυξήθηκε κατά 12,6%.
 
Σημειώσεις:
1.	Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση δεν περιλαμβάνει μεγέθη από κρουαζιέρες, πέραν των όσων καταγράφονται από την Έρευνα 

Συνόρων.

2.	Στους πίνακες του Δελτίου Τύπου έχουν προστεθεί οι ποσοστιαίες μεταβολές έναντι των αντίστοιχων περιόδων του 2019, τελευ-
ταίου έτους προ της πανδημίας, για την πληρέστερη αποτύπωση των εξελίξεων στο ταξιδιωτικό ισοζύγιο πληρωμών.

 
Περισσότερες πληροφορίες:
Το επόμενο Δελτίο Τύπου για τις «Εξελίξεις στο ταξιδιωτικό ισοζύγιο πληρωμών» με στοιχεία Ιουλίου 2022 θα δημοσιευθεί στις 21 
Σεπτεμβρίου 2022, σύμφωνα με το Ημερολόγιο δημοσίευσης των στοιχείων, που έχει αναρτηθεί στον ιστοχώρο της Τράπεζας της 
Ελλάδος.
 
Σχετικός σύνδεσμος:
Τα αναλυτικά και οριστικά στατιστικά στοιχεία του ταξιδιωτικού ισοζυγίου δημοσιεύονται στην υποενότητα Ταξιδιωτικές υπηρεσί-
ες στον ιστοχώρο της Τράπεζας της Ελλάδος.

ONLINE Σύμβουλος
 
Προγράμματα
ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΚΙΝΗΣΗΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΠΡΩΤΩΝ ΥΛΩΝ

ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΚΙΝΗΣΗΣ ΠΛΗΤΤΟΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΑΝΕΡΓΩΝ 30 ΕΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΩ 
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Η ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΣΤΗ 
Δ.Ε.Θ. ΑΠΟ ΤΗΝ ΗΓΕΣΙΑ ΤΟΥ ΥΠ.ΟΙΚ.

Παρουσιάστηκε την 12/8/22 από την ηγετική ομάδα του οικονομικού 
επιτελείου, η εξειδίκευση των μέτρων που ανακοίνωσε ο 
πρωθυπουργός στη Δ.Ε.Θ.

Συγκεκριμένα:

1ο  Πακέτο μέτρων ενίσχυσης εισοδήματος
Εφάπαξ ενίσχυση 250 ευρώ σε ευάλωτους συμπολίτες.

Ποιοι είναι οι δικαιούχοι:

Δικαιούχοι θα είναι 1 εκατ. συνταξιούχοι με μηνιαίο εισόδημα έως 800 ευρώ.

35.000 ανασφάλιστοι του ΟΠΕΚΑ

225.000 δικαιούχοι του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος που θα λάβουν διπλή δόση

1,5 δόση θα λάβουν οι δικαιούχοι του οικογενειακού επιδόματος.

Επέκταση του προγράμματος «Ανακυκλώνω – Αλλάζω συσκευή», όπου αυξάνονται, στο εξής, κατά 200.000 οι δικαιούχοι.

Επιδότηση 250.000 αγροτών για το κόστος λιπασμάτων.

Επιδότηση 50.000 κτηνοτρόφων για τις αυξημένες τιμές στις ζωοτροφές.

Αύξηση επιδόματος θέρμανσης για 1,3 εκατ. πολίτες. Τα όρια για τους δικαιούχους αυξάνονται από τα 14.000 ευρώ στα 16.000 για τον 
άγαμο. Σε 24.000 ευρώ από 20.000 ευρώ για τον έγγαμο, προσαυξανόμενα κατά 3.000 ευρώ για κάθε παιδί.

Αυξάνεται το επίδομα από 300 ευρώ σε 350 ευρώ. Διπλάσιο επίδομα για όσους καταναλώσουν άλλο καύσιμο πλην φυσικού αερίου.

Μείωση 25 λεπτά στο πετρέλαιο θέρμανσης για 1,3 εκατομμύρια πολίτες.

Επέκταση του μειωμένου ΦΠΑ έως τον Ιούνιο του 2023.

Εγκατάσταση μικρών φωτοβολταϊκών σε 250.000 νοικοκυριά.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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2ο πακέτο μέτρων για τη δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας
Αύξηση κατώτατου μισθού, με εφαρμογή από τον Μάιο του 2023. Θα επηρεάσει τους μισθούς 1 εκατ. εργαζομένων.

Μονιμοποίηση της μείωσης κατά 3 μονάδες των ασφαλιστικών εισφορών.

Μόνιμη κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης για 1,2 εκατ. εργαζομένους.

Απαλλαγή από το τέλος επιτηδεύματος για επιτηδευματίες και επιχειρήσεις με ακαθάριστα έσοδα 2,2 εκατ. ευρώ ετησίως σε περίπτω-
ση που αυξάνουν τον ελάχιστο αριθμό ατόμων απασχόλησης.

Μόνιμη κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης για τους δημοσίους υπαλλήλους.

Κίνητρα μετατροπής συμβάσεων μερικής σε πλήρους απασχόλησης. Απαλλάσσονται για ένα έτος από το 40% των ασφαλιστικών 
εισφορών για τον εν λόγω εργαζόμενο για έναν χρόνο.

Επέκταση του επιδόματος μητρότητας από τους 6 στους 9 μήνες\

3. Μέτρα για δημοσίους υπαλλήλους
Μόνιμη κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης.

Κατάργηση του 1% της εισφοράς υπέρ του Ταμείου Πρόνοιας δημοσίων υπαλλήλων.

Άμεση διευθέτηση των μισθολογικών αιτημάτων των Ενόπλων Δυνάμεων. Μισθολογική εξέλιξη Εθελοντών Μακράς Διάρκειας και 
Οπλιτών Βραχείας Ανακατάταξης.

10% αύξηση μεσοσταθμικά των μισθών των γιατρών του Δημοσίου από 1ης Ιανουαρίου 2023.

Αναμόρφωση μισθολογίου δημοσίων υπαλλήλων που επηρεάζει 600.000 συμπολίτες.

4. Μέτρα για συνταξιούχους
Εφάπαξ ενίσχυση σε χαμηλοσυνταξιούχους

Μόνιμη κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης και για τους συνταξιούχους

Αύξηση 6% κύριων συντάξεων το 2023. Αφορά όσους έχουν χαμηλή ή μηδενική προσωπική διαφορά.

 

Πηγή: iefimerida.gr
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ΛΙΓΟΤΕΡΑ 
ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

ΓΙΑ ΤΟΝ 
ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟ 

ΜΗΧΑΝΙΣΜΟ
Τη μείωση των δικαιολογητικών που θα 

πρέπει να υποβάλλονται από όσους συμμετέ-
χουν σε διαδικασία εξωδικαστικού μηχανι-
σμού για χρέη που εμπεριέχουν και οφειλές 

προς τα ασφαλιστικά ταμεία, προβλέπει 
απόφαση του ΕΦΚΑ.

Με στόχο να υπάρξει εναρμόνιση με το υπουργείο 
Οικονομικών, καταργείται η υποχρέωση αναφοράς 
της οικονομικής κατάστασης, των λόγων της οικο-
νομικής αδυναμίας και των προοπτικών της επιχεί-
ρησης του οφειλέτη, δήλωσης για κάθε μεταβίβαση 
ή επιβάρυνση περιουσιακού στοιχείου του οφειλέτη 
που έγινε εντός των τελευταίων πέντε ετών πριν 
από την υποβολή της αίτησης ένταξης στον εξωδι-
καστικό μηχανισμό κ.λπ. Αναλυτικά η εγκύκλιος 32 
-23/09/2022 - ΚΕΑΟ
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Ο Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κυβερνοασφάλεια, (ENISA) αποσκοπεί να διασφα-
λίσει υψηλό κοινό επίπεδο κυβερνοασφάλειας σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Η πανδημία COVID-19 έδειξε πόσο σημαντικό είναι το Διαδίκτυο και οι υπολογιστές εν γένει για τις ΜΜΕ, 
οι οποίες προκειμένου να συνεχίσουν επιτυχώς την επιχειρηματική τους δραστηριότητα κατά τη διάρκεια 
της πανδημίας, χρειάστηκε να λάβουν μέτρα επιχειρησιακής συνέχειας, όπως η χρήση υπηρεσιών υπολο-
γιστικού νέφους, η βελτίωση των διαδικτυακών υπηρεσιών τους, η αναβάθμιση των διαδικτυακών τους 
τόπων και η παροχή δυνατότητας στο προσωπικό τους να εργάζεται εξ αποστάσεως.

Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών του, o ENISA εξέδωσε τον παρακάτω πρακτικό οδηγό 12 βημάτων για 
το πώς μπορούν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις να διασφαλίσουν τα συστήματα και τις επιχειρηματικές τους 
δραστηριότητες έναντι κυβερνοεπιθέσεων.

Περισσότερες πληροφορίες για τον ανωτέρω Οργανισμό και  τις δράσεις του μπορείτε να βρείτε στην 
ιστοσελίδα του, πατώντας εδώ: https://www.enisa.europa.eu/about-enisa/about/el 
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12 ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΤΙΣ

ΜΜΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ENISA



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Ένας συνδυασμός παραγόντων ανισορροπίας μεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης ενέργειας, προκαλεί αμφιβολία για την επόμενη 
μέρα και απειλεί τη βιωσιμότητα πλήθους επιχειρήσεων, με σοβαρές συνέπειες για την εθνική οικονομία και την ελληνική κοι-
νωνία, επισημαίνει η Κεντρική Ένωση Επιμελητήριων Ελλάδος στο υπόμνημά της προς την πολιτεία. Στις προτάσεις της ΚΕΕΕ μείζον 
είναι ο στόχος της αντιμετώπισης της ραγδαίας αύξησης του λειτουργικού κόστους των ελληνικών επιχειρήσεων -και κυρίως των 
ενεργοβόρων επιχειρήσεων- και η μείωση των σχετικών επιπτώσεων. 

Η αρμόδια επιτροπή ενέργειας της ΚΕΕΕ ζητεί άμεσα μέτρα από τον υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Άδωνι Γεωργιάδη, 
τον υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα και τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα. Προτείνει 
μεταξύ άλλων:

- 	 Απόλυτη προτεραιότητα στη χορήγηση όρων σύνδεσης από τον ΔΕΔΔΗΕ φωτοβολταϊκών συστημάτων σε επιχειρήσεις

- 	 Άρση γεωγραφικών περιορισμών για την εγκατάσταση των συστημάτων

- 	 Άρση μεγίστου ορίου ισχύος των 3 MW

- 	 Αντιστοίχιση μίας παροχής κατανάλωσης με πάνω από έναν σταθμό αυτοπαραγωγής

- 	 Επιβολή πλαφόν στην τιμή του φυσικού αερίου που προορίζεται για ηλεκτροπαραγωγή

- 	 Θέσπιση πλαφόν στην τιμή λιανικής του ηλεκτρικού ρεύματος για τις βιομηχανίες και τις ενεργοβόρες επιχειρήσεις

- 	 Θεσμικής παρεμβάσεις στην κατεύθυνση της φορολογικής ελάφρυνσης στα ενεργειακά τιμολόγια και στα καύσιμα για τις ενεργο-
βόρες βιομηχανίες και τις επιχειρήσεις με εξαγωγική δραστηριότητα

- 	 Επίσπευση της έναρξης του προγράμματος «Εξοικονομώ για τις Επιχειρήσεις»,

 

Υπόμνημα θέσεων και προτάσεων 
για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης στις επιχειρήσεις

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Α. Παρούσα κατάσταση στην Ελλάδα και την υπόλοιπη Ευρώπη
Μετά από σαράντα και πλέον χρόνια από τη πετρελαϊκή κρίση του 1979, η παγκόσμια οικονομία βιώνει και πάλι μια νέα μεγάλη 
ενεργειακή δοκιμασία, με εντελώς διαφορετικά χαρακτηριστικά αυτή τη φορά, μιας και πολλά έχουν αλλάξει στη διάρθρωση και 
λειτουργία του ενεργειακού τομέα τις τελευταίες δεκαετίες, λόγω  των εντεινόμενων ανησυχιών και των πολιτικών αντιμετώπισης 
των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. 

ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ
ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΚΕΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 
ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Τον τελευταίο χρόνο οι τιμές των καυσίμων, αλλά και της ηλεκτρικής ενέργειας στις 
χονδρεμπορικές αγορές  των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και στην 
Ελλάδα, αυξάνονται συνεχώς με αποτέλεσμα να προκαλούν πληθωριστικές πιέσεις στο 
σύνολο των εθνικών οικονομιών της ΕΕ. Πρόκειται για εξελίξεις που δημιουργούν προ-
ϋποθέσεις για ακόμη μεγαλύτερες ανατιμήσεις στα υγρά καύσιμα αλλά και στο ηλεκτρι-
κό ρεύμα, σε μια χρονική περίοδο που πανάκριβο παραμένει και το φυσικό αέριο.

Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία έχει δημιουργήσει σοβαρές αναταράξεις στην πα-
γκόσμια οικονομία και ανατροφοδοτεί την πρωτόγνωρη αυτή ενεργειακή κρίση. Από 
την έναρξη του πολέμου, έχουν σημειωθεί ρεκόρ υψηλών τιμών στο φυσικό αέριο, στο 
πετρέλαιο και την ηλεκτρική ενέργεια. Η μέση τιμή της Ηλεκτρικής Ενέργειας για το 
μήνα Αύγουστο διαμορφώνεται στα 436,53 ευρώ/MWh όταν τον Ιούλιο ήταν στα 338,14 
ευρώ/MWh και τον Ιούνιο στα 240,49 ευρώ/MWh, τιμή 3.5 φορές υψηλότερη από τον 
περσινό αντίστοιχο μήνα.

Δυστυχώς, μέχρι στιγμής δεν υπάρχει η παραμικρή ένδειξη για την επαναφορά των  Ευ-
ρωπαϊκών χονδρεμπορικών τιμών ηλεκτρικής ενέργειας  σε τιμές αντίστοιχες με αυτές 
που επικρατούσαν στην Ευρώπη, το 2020, προ της εμφάνισης του φαινομένου. Το πα-
ραπάνω κλίμα που διαμορφώθηκε, έχει αυξήσει δραματικά το κόστος ενέργειας και άρα 
το κόστος λειτουργίας των ελληνικών επιχειρήσεων, ειδικά των πιο ενεργοβόρων από 
αυτές (επιχειρήσεις εντάσεως ενέργειας). 

Συγκεντρωτικά, οι βασικές παράμετροι της αύξησης των τιμών ηλεκτρικής ενέρ-
γειας στην ΕΕ (αλλά και λοιπών καυσίμων) είναι συνοπτικά και ενδεικτικά:

α) 	Η αύξηση των ευρωπαϊκών τιμών φυσικού αερίου.

β) 	Η αύξηση των ευρωπαϊκών τιμών αγοράς δικαιωμάτων εκπομπών ρύπων διοξειδίου  
    	του άνθρακα.

γ) 	Τα lockdown και η πρωτοφανής ύφεση που δημιούργησε η πανδημία του Covid-19 
αρχικά το 2020 και την μετέπειτα ελπίδα ότι τα εμβόλια θα έβαζαν γρήγορα ένα ορι-
στικό τέλος στην πανδημία, που συνέβαλλε σε μια πρωτόγνωρη αναθέρμανση της 
οικονομίας στη διάρκεια του 2021 (κατ’ επέκταση και στην εκτόξευση της ζήτησης 
ενέργειας παγκοσμίως).

δ) 	Ένας συνδυασμός παραγόντων ανισορροπίας μεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης 
ενέργειας, όσο και σε εμπορικούς ανταγωνισμούς μεταξύ των περιφερειακών αγο-
ρών αερίου και LNG, αλλά και σε γεωπολιτικά παίγνια.

ε) 	Η επιτάχυνση των σχεδίων απανθρακοποίησης των ευρωπαϊκών χωρών, πριν τε-
θούν σε λειτουργία μονάδες αποθήκευσης ενέργειες, για να εξισορροπήσουν/υπο-
στηρίξουν την παραγωγή Ενέργειας από ΑΠΕ.

ζ) 	Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.

2. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Α. Μείωση του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων
Η άνοδος του κόστους των τιμολογίων ενέργειας, ως απόρροια της πρωτοφανούς πα-
γκόσμιας ενεργειακής κρίσης που αναλύθηκε προηγουμένως, έχει οδηγήσει σε ραγδαία 
αύξηση του λειτουργικού κόστους των ελληνικών επιχειρήσεων, με τις επιπτώσεις 
αυτής να αγγίζουν περισσότερο τις ενεργοβόρες. Η λειτουργία υπό αυτό το καθεστώς 
δημιουργεί αμφιβολία για την επόμενη μέρα και απειλεί τη βιωσιμότητα πλήθους επι-
χειρήσεων, με σοβαρές συνέπειες για την εθνική οικονομία και την ελληνική κοινωνία.
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Με τις προβλέψεις των διεθνών αναλυτών να είναι δυσοίωνες και να αναφέρονται ξεκάθαρα σε 
περαιτέρω αύξηση του ενεργειακού κόστους, η ελληνική πολιτεία καλείται να εφαρμόσει προο-
δευτικές πολιτικές που θα αποφέρουν μείωση του ενεργειακού κόστους στις ελληνικές επιχειρή-
σεις και θα ενισχύσει το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα στη διεθνή αγορά.

Σημαντικό εργαλείο για τη μείωση του ενεργειακού κόστους των ελληνικών επιχειρήσεων 
αποτελεί η εγκατάσταση από αυτές φωτοβολταϊκών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας με το καθεστώς του ενεργειακού συμψηφισμού (net metering). Για την περεταίρω 
προώθησή τους, προτείνεται να αναδιαμορφωθεί η υπάρχουσα νομοθεσία με στόχο την 
μέγιστη δυνατή αξιοποίηση του ενεργειακού συμψηφισμού και με κατάλληλη ρύθμιση:

1.	 Να δοθεί απόλυτη προτεραιότητα στην χορήγηση όρων σύνδεσης από τον ΔΕΔΔΗΕ, σε 
φωτοβολταϊκούς σταθμούς υπό το καθεστώς του ενεργειακού συμψηφισμού από επιχειρή-
σεις σε σχέση με όλους τους υπόλοιπους σταθμούς παραγωγής ενέργειας, οι οποίοι έχουν 
επενδυτικό χαρακτήρα.

2.	 Να αρθεί το μέγιστο όριο ισχύος των 3 MW και αντ’ αυτού το ανώτερο όριο ισχύος να 
περιορίζεται μόνο από τη συμφωνημένη ηλεκτρική ισχύ της παροχής της επιχείρησης, 
έτσι ώστε οι επιχειρήσεις με αυξημένες ενεργειακές καταναλώσεις να έχουν τη δυνατότητα 
κάλυψης μεγαλύτερου μέρους αυτών από αυτοπαραγωγή. Σε περίπτωση που δεν είναι εφικτή 
η απόλυτη άρση του ανωτέρου ορίου, τουλάχιστον να αυξηθεί κατά το μέγιστο δυνατό.

3.	 Να επιτραπεί ο εικονικός ενεργειακός συμψηφισμός (virtual net metering) στο σύνολο 
των επιχειρήσεων, με ταυτόχρονη άρση του γεωγραφικού περιορισμού που υποχρεώνει 
το σταθμό παραγωγής να βρίσκεται στην ίδια Περιφερειακή Ενότητα με την παροχή κατανά-
λωσης. Με αυτόν τον τρόπο θα μπορέσουν να εκμεταλλευτούν τον ενεργειακό συμψηφισμό 
και οι επιχειρήσεις που δεν έχουν για τεχνικούς λόγους τη δυνατότητα της εγκατάστασης 
ενός τέτοιου συστήματος στο χώρο τους ή αδυνατούν να αποκτήσουν τη νόμιμη χρήση χώρου 
εγκατάστασης στην ίδια Περιφερειακή Ενότητα λόγω κόστους ή έλλειψης διαθεσιμότητας.

4.	 Να επιτραπεί η αντιστοίχιση μιας παροχής κατανάλωσης με πάνω από έναν σταθμό αυτο-
παραγωγής.

Πέραν βέβαια των παραπάνω μέτρων που αφορούν στον ενεργειακό συμψηφισμό (net metering) 
και στον εικονικό ενεργειακό συμψηφισμό (virtual net metering), κρίνεται ως επιτακτική ανά-
γκη, με μέριμνα της πολιτείας, να προχωρήσουν άμεσα νέα σημαντικά έργα για την αναβάθ-
μιση των ηλεκτρικών υποδομών της χώρας μας. Τα έργα αυτά αφορούν τόσο στο Σύστημα 
(Υποσταθμούς και Γραμμές Μεταφοράς Υψηλής Τάσης) αρμοδιότητας του ΑΔΜΗΕ, όσο και στο 
Δίκτυο (Υποσταθμούς και Δίκτυα Διανομής Μέσης/Χαμηλής Τάσης).

Η εν λόγω αναβάθμιση των ενεργειακών υποδομών θα λύσει το μείζον πρόβλημα του κο-
ρεσμού των ηλεκτρικών δικτύων και θα δώσει έτσι τη δυνατότητα τόσο σε επιχειρήσεις/
επενδυτές να επενδύσουν σε νέους φωτοβολταϊκούς σταθμούς (οι αιτήσεις για τους οποίους 
στοιβάζονται κατά εκατοντάδες/χιλιάδες στα γραφεία του ΔΕΔΔΗΕ), ενώ ταυτόγχρονα (με την 
ενσωμάτωση νέων έργων ΑΠΕ) θα θωρακίσει συνολικά την χώρα μας, έναντι αντίστοιχων μελ-
λοντικών ενεργειακών κρίσεων.

Β. Οικονομικά κίνητρα και ελαφρύνσεις
Επιπρόσθετα, δύναται να εφαρμοστεί δέσμη οικονομικών μέτρων και ελαφρύνσεων με 
άμεση επίδραση στο κόστος ενέργειας των επιχειρήσεων, τα οποία αναλύονται παρακάτω:

- 	 Επιβολή πλαφόν στην τιμή του φυσικού αερίου που προορίζεται για ηλεκτροπαραγωγή. 
Σύμφωνα με την ΔΑΠΕΕΠ Α.Ε., στο ενεργειακό μίγμα παραγωγής το φυσικό αέριο συμμετέχει 
σε ποσοστό που ανέρχεται στο 41%, κάνοντας έκδηλο πώς η αύξηση της τιμής του φυσικού 
αερίου αποτυπώνεται στην αύξηση των τιμολογίων ενέργειας.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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- 	 Υπό το άνωθεν πρίσμα, η θέσπιση πλαφόν στην τιμή λιανικής του ηλεκτρικού ρεύμα-
τος για τις επιχειρήσεις αποτελεί σαφή κίνηση προς μείωση του ενεργειακού τους κόστους 
και ουσιαστικής υποστήριξης της παραγωγικής ικανότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, οι 
οποίες θα προστατευθούν από επερχόμενες αυξήσεις του κόστους ηλεκτρικής ενέργειας.

- 	 Ενδεχόμενες φορολογικές ελαφρύνσεις στα ενεργειακά τιμολόγια και στα καύσιμα, ει-
δικότερα για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες και τις επιχειρήσεις με εξαγωγική δραστηριότητα 
αντίστοιχα, κρίνονται επιτακτικές για τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων. Ενδεικτικά και όχι 
περιοριστικά για όσο διαρκεί η τρέχουσα ενεργειακή κρίση θα μπορούσε να προταθεί μείωση 
του ΕΦΚ και του ΦΠΑ (στους λογαριασμούς  ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου).

- 	 Διευκόλυνση στην αποπληρωμή οφειλών και στις μελλοντικές χρεώσεις όσων αφορά 
το ρυθμιζόμενο σκέλος χρεώσεων των τιμολογίων ηλεκτρικής ενέργειας (Υ.Κ.Ω., κτλ) με 
δυνατότητα παράτασης του χρονικού ορίου αποπληρωμής ή/και ρύθμιση πληρωμής μέσω 
πλάνου δόσεων.

- 	 Δεδομένου ότι για πάρα πολλές επιχειρήσεις (πρωτίστως για αυτές που είναι εντάσεως ενέρ-
γειας) η τρέχουσα ενεργειακή κρίση ενδέχεται να επιφέρει δυσμενέστερες οικονομικές συνέ-
πειες ακόμη και από την πρόσφατη πανδημία του Covid, θα μπορούσε για αυτές να προταθούν 
αντίστοιχα (με του Covid) μέτρα, όπως χρονική παράταση της πληρωμής των ασφαλιστικών 
εισφορών, του ΦΠΑ και του φόρου εισοδήματος (συμπεριλαμβανομένης και της προκαταβο-
λής αυτού), ή αντίστοιχα μείωση/έκπτωση επί αυτών σε περίπτωση άμεσων πληρωμών.

Γ. Μέτρα για προώθηση της εξοικονόμησης ενέργειας
Η λήψη δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας έχει θεσμοθετηθεί τόσο σε διεθνές επίπεδο (Συμφω-
νία των Παρισίων για την Κλιματική Αλλαγή), όσο και σε εθνικό με τη ψήφιση του νέου Εθνικού 
Κλιματικού Νόμου (Ν.4936/2022), με τα περιβαλλοντικά και οικονομικά οφέλη αυτών να είναι 
κοινά αποδεκτά. Η σύγχρονη ενεργειακή κρίση επιβάλλει την παροχή πρόσθετων κινήτρων στον 
επιχειρηματικό κλάδο για τη λήψη τέτοιων δράσεων, με οφέλη τόσο για τις πληττόμενες από το 
ενεργειακό κόστος επιχειρήσεις, όσο και για την εθνική οικονομία:

- 	 Επίσπευση της έναρξης του προγράμματος «Εξοικονομώ για τις Επιχειρήσεις», το οποίο 
αναμένεται και απευθύνεται σε πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Παράλληλα, 
ενίσχυση της χρηματοδότησης καθώς και διεύρυνση του φάσματος εφαρμογής του, ώστε 
να ενσωματώσει όσο μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσεων είναι εφικτό, συμπεριλαμβανομένων 
των μεγάλων ενεργοβόρων επιχειρήσεων.

- 	 Ένταξη της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων με ενεργειακό συμψηφισμό (net 
metering) στις επιλέξιμες δαπάνες του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου (Ν.4887/2022) για τα κα-
θεστώτα αυτού που πρόκειται να προκηρυχθούν από το αρμόδιο Υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων και εφόσον αυτό είναι εφικτό αντίστοιχη τροποποίηση αυτών που έχουν ήδη 
προκηρυχθεί (για «μεταποίηση/εφοδιαστική αλυσίδα» και «ενίσχυση τουριστικών επενδύσε-
ων») ώστε να συμπεριλάβουν την εν λόγω ρύθμιση, μιας και οι μεταποιητικές και τουριστικές 
επιχειρήσεις είναι συνήθως αρκετά ενεργοβόρες.

Δ. Λειτουργία Ομάδας Εργασίας
Για την ταχύτερη και αμεσότερη αξιολόγηση των μέτρων σχετικά με τη μείωση του ενεργειακού 
κόστους στις επιχειρήσεις, προτείνεται τέλος η λειτουργία Ομάδας Εργασίας από το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας με τη συμμετοχή αρμόδιων θεσμικών φορέων αλλά και εκπροσώ-
πων της «αγοράς». Η Ομάδα Εργασίας θα μπορεί να αξιολογεί τις επιπτώσεις και την αποδοτικό-
τητα των μέτρων που υλοποιούνται, να παρακολουθεί τις υπάρχουσες συνθήκες στον ενεργεια-
κό τομέα και να προτείνει με τη σειρά της εναλλακτικές δράσεις και νομοθετικές μεταρρυθμίσεις.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΣΕΒ - EXPORTREADY ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ: 
“ΠΩΣ ΝΑ ΓΙΝΕΤΕ EXPORTEXPERTS: 

«Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΡΙΣΚΟΥ / ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
ΣΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΜΠΟΡΙΟ».26.10.22

Συνεχίζεται ο κύκλος εκπαιδευτικών σεμιναρίων «Πως να γίνετε ExportExperts»
Τo επόμενο σεμινάριο με θέμα “Η σημασία του ρίσκου / κινδύνου στο διεθνές εμπόριο” παρέχει στους συμμετέ-
χοντες ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο γνώσεων και παραδειγμάτων για την ορθή αποτύπωση / πρόληψη / αποφυγή 
των εμπορικών κινδύνων.

Το σεμινάριο θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 26 Οκτωβρίου, 2022, ώρα 15.00 - 17:00 μ.μ. με ηλεκτρονική 
συμμετοχή μέσω της πλατφόρμας zoom. Απευθύνεται σε στελέχη επιχειρήσεων, από όλους τους κλάδους, που 
επιθυμούν να βελτιώσουν τις εξαγωγικές τους ικανότητες.

Το σεμινάριο απευθύνεται σε εταιρείες μέλη του ΣΕΒ κατά προτεραιότητα. Η συμμετοχή στο σεμινάριο είναι δωρεάν 
για τα μέλη του ΣΕΒ. Για τα μη μέλη, θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.

Δείτε το αναλυτικό πρόγραμμα του σεμιναρίου εδώ. Για να παρακολουθήσετε το σεμινάριο, παρακαλώ δηλώστε 
συμμετοχή εδώ. Θα λάβετε το σύνδεσμο παρακολούθησης μετά την εγγραφή σας

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με τον Τομέα Βιομηχανίας, Ανάπτυξης, Δικτύων 
& Περιφερειακής Πολιτικής (κα A. Γκουνέλα, Τ: 211 5006 107, E: ir@sev.org.gr)
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ΥΠ.ΟΙΚ.: 
ΣΥΣΤΑΣΗ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ 
ΑΡΧΗΣ 

ΠΙΣΤΟΛΗΠΤΙΚΗΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Τη σύσταση Ανεξάρτητης Αρχής Πι-
στοληπτικής Αξιολόγησης και Κεντρι-
κού Μητρώου Πιστώσεων, προβλέπει 
το πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Οι-
κονομικών, που συζητείται στην Επιτρο-
πή Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής. 
Βασικό έργο της Αρχής Πιστοληπτικής 
Αξιολόγησης είναι η συλλογή και αξιο-
λόγηση πρωτογενών πληροφοριών του 
Δημοσίου και ο υπολογισμός της πιθα-
νότητας αθέτησης πληρωμής για φυσικά 
και νομικά πρόσωπα.
Κάθε ενδιαφερόμενος πολίτης, επιχείρηση και φο-
ρέας δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα θα μπορεί, κατό-
πιν αιτήσεώς του, να λαμβάνει - δωρεάν από την 
Αρχή - την πιστοληπτική του βαθμολόγηση, η οποία 
θα αποτελεί τη βάση για ευκαιρίες νέας χρηματο-
δότησης. «Με τον τρόπο αυτό αντιμετωπίζουμε 
το πρόβλημα της ασύμμετρης πληροφόρησης, 
μεταξύ πιστωτών και οφειλετών και μεταξύ πι-
στωτών, ως προς την πιστοληπτική ικανότητα 
πολιτών και επιχειρήσεων», δήλωσε ο υπουργός 
Οικονομικών Χρήστος Σταϊκούρας.
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Σταθερά θετικά ως προς τη δημιουργία επιχειρηματικότητας, σε ότι αφορά στην αναλογία νέων εγγραφών / διαγραφών, είναι τα 
δεδομένα των μητρώων της Χώρας, αφού οι εγγραφές είναι μακράν περισσότερες από τις διαγραφές. Αυτό είναι συνοπτικά το Βα-
σικό εύρημα της επιχειρηματικής δημογραφίας του προηγούμενου διμήνου.  Αυτά τα συμπεράσματα, για το εν λόγω διάστημα (Ιού-
λιος - Αύγουστος 2022), προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται στα σχετικά στατιστικά του Γενικού Εμπορικού Μητρώου 
(ΓΕΜΗ), σε επίπεδο Επικράτειας.

Ως προς τα αντίστοιχα στοιχεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, παρατηρείται μία μέιωση του 
αριθμού των νέων επιχειρήσεων - μελών  με ταυτόχρονη μικρή αύξηση του αριθμού των διαγραφών, κάτι που ως συνέπεια επι-
δεινώνει την αναλογία εγγραφών/διαγραφών αναφορικά με το προηγούμενο διάστημα αναφοράς (Μάιος - Ιούνιος 2022). Σε γενικές 
γραμμές ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων - μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης παρουσιάζει μία επιταχυνόμενη αύξηση σε σχέση 
με το προηγούμενο δίμηνο αναφοράς.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, (τα οποία παραθέτουμε για ενημερωτικούς 
λόγους αποκλειστικά, όντας μη συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα του ΓΕΜΗ) ο αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά αποκλει-
στικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο (Ιούλιος – Αύγουστος 
2022), έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

ΠΕΡΙΟΔΟΣ:
ΙΟΥΛΙΟΣ – ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2022

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΙΟΥΛΙΟΣ 2022: 26 4

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2022 27 10

ΣΥΝΟΛΑ 53
(70 κατά το δίμηνο 5ος -  6ος )

14
(70 κατά το δίμηνο 5ος - 6ος )

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/9/2022)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ  
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ΩΦΕΛΕΙΑ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΩΝ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΤΟΥ 

Ν. 4935/2022

Με Τροπολογία που κατατέθηκε στη Βουλή, επανακαθο-
ρίζεται ο τρόπος υπολογισμού της μεγίστης φορολογικής 
ωφέλειας των εκατόν είκοσι πέντε χιλιάδων (125.000) 
ευρώ για κάθε ένα από τα συνεργαζόμενα πρόσωπα, σε πε-
ρίπτωση συνεργασιών επιχειρήσεων το οποίο υπολογίζεται 
επί των κερδών που προκύπτουν από τη συνεργασία για κα-
θένα από αυτά, σε διάστημα έως εννέα (9) ετών (από 3 ετών 
που ίσχυε) από την ημερομηνία εφαρμογής της απαλλαγής 
από τον φόρο του άρθρου 4.

Στην τροπολογία που κατατέθηκε σε νομοσχέδιο 
του υπ.Οικονομικών προβλέπονται μεταξύ άλ-
λων τα ακόλουθα:
1.	 Επανακαθορίζεται ο τρόπος υπολογισμού της μεγί-

στης φορολογικής ωφέλειας των εκατόν είκοσι πέντε 
χιλιάδων (125.000) ευρώ για κάθε ένα από τα συνερ-
γαζόμενα πρόσωπα, σε περίπτωση συνεργασιών επι-
χειρήσεων.

2.	 Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την αξιολόγηση των 
επενδυτικών σχεδίων των έργων και δράσεων του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(ΥΠ.Α.Α.Τ.), που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανασυγκρότησης. Συγκεκριμένα 
προβλέπονται:

-	 η χρησιμοποίηση του Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημέ-
νων Αξιολογητών (Ε.Μ.Π.Α.) του Υπουργείου Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων και του Μητρώου Αξιολογητών 
του Ενδιάμεσου Φορέα Επιχειρησιακών Προγραμ-
μάτων Ανταγωνιστικότητας και Επιχειρηματικότητας 
(Ε.Φ.Ε.Π.Α.Ε.),

-	 ο καθορισμός του ύψους της καταβαλλόμενης στους 
αξιολογητές αποζημίωσης καθώς και το ανώτατο όριο 
αυτής, τόσο σε μηνιαία, όσο και σε ετήσια βάση,

-	 νομοθετική εξουσιοδότηση για τη σύσταση, με κ.υ.α., 
νέου Μητρώου Αξιολογητών για την αξιολόγηση των 
επενδυτικών σχεδίων, για τα έργα και δράσεις του 
ΥΠ.Α.Α.Τ. που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας.
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3.	 α. Αποσαφηνίζεται ότι, σύμφωνα με την παρ. 12 του άρθρου 50 του ν.4002/2011, στις 
εταιρείες παροχής υπηρεσιών στοιχημάτων και τυχερών παιγνίων μέσω διαδικτύου, 
που επιτρέπεται προσωρινώς να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στην Ελληνική Επι-
κράτεια μέχρι τη χορήγηση οριστικών αδειών, περιλαμβάνεται και η Ο.Π.Α.Π. Α.Ε., υπό 
τις οριζόμενες προϋποθέσεις, β. Η παραχώρηση του αποκλειστικού δικαιώματος για τα 
τυχερά παίγνια του άρθρου 27 του ν.2843/2000 περιλαμβάνει τη διεξαγωγή, διαχείριση, 
οργάνωση και λειτουργία των οριζόμενων παιγνίων και μέσω του διαδικτύου.

4.	 α. Επιτρέπεται στην Ελληνική Επικράτεια η επίγεια διεξαγωγή του αριθμοπαιχνιδιού 
«Eurojackpot».

β. 	 Με υ.α. χορηγείται στην Ο.Π.Α.Π. Α.Ε., άδεια, για περίοδο δέκα (10) ετών με δυνατότητα 
ανανέωσης, για τη διεξαγωγή του αριθμοπαιχνιδιού και συγκροτείται τριμελής Επιτρο-
πή για τη διαμόρφωση των όρων και προϋποθέσεων και τον καθορισμό του ανταλλάγ-
ματος για την παραχώρηση διεξαγωγής του αριθμοπαιχνιδιού.

γ. 	 Καθορίζεται σε ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) επί του μεικτού κέρδους της 
Ο.Π.Α.Π. Α.Ε. η συμμετοχή του Ελληνικού Δημοσίου στα έσοδα από τη διεξαγωγή του 
«Eurojackpot» στην Ελληνική Επικράτεια και τυχόν αδιάθετα ποσά κερδών από τη διε-
ξαγωγή του αριθμοπαιχνιδιού αποδίδονται στο Ελληνικό Δημόσιο.

5.	 Παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για την έκδοση υ.α. ή κατά περί-
πτωση κ.υ.α., με την οποία:

-	 διατίθεται σε φορείς του δημοσίου τομέα, χωρίς οποιοδήποτε αντάλλαγμα, η κινητή 
περιουσία των δημοσίων φορέων που τελούν υπό κατάργηση, συγχώνευση ή εκκαθά-
ριση, όταν η κυριότητα αυτής έχει περιέλθει στο Ελληνικό Δημόσιο και στη διαχείριση 
του Υπουργείου Οικονομικών,

-	 πωλείται έναντι χρηματικού ανταλλάγματος σε οποιονδήποτε τρίτο, είτε με τη διενέρ-
γεια πλειοδοτικού διαγωνισμού είτε με άλλο τρόπο, η κινητή περιουσία των ανωτέρω 
φορέων, όταν αυτή δεν μπορεί να διατεθεί σε φορείς του δημοσίου τομέα.

6.	 Θεωρούνται νόμιμες και κανονικές, κατά παρέκκλιση της κείμενης νομοθεσίας και τη-
ρουμένων των διατάξεων περί παραγραφής, οι δαπάνες των Εταιρειών Προστασίας 
Ανηλίκων, που πραγματοποιήθηκαν κατά το οριζόμενο χρονικό διάστημα και αφορούν 
σε χορηγίες κοινωνικής πρόνοιας, μεταφορά μαθητών, προμήθεια υλικών και συντή-
ρηση εγκαταστάσεων, έξοδα κίνησης, φωτισμού και ύδρευσης-άρδευσης, καταβολή 
μισθοδοσίας, αμοιβών κ.λπ.

	 Περαιτέρω, καθορίζεται ο τρόπος ανάληψης, εκκαθάρισης και πληρωμής των εν λόγω 
δαπανών, σε βάρος των οικείων πιστώσεων φορολογικού έτους 2022, κατά παρέκκλι-
ση των κείμενων διατάξεων.

7.	 Παρέχεται η δυνατότητα στην οικονομική επιτροπή της οικείας περιφέρειας να παρατεί-
νει, με απόφασή της, από τη λήξη τους, μέχρι την οριζόμενη ημερομηνία, την εκτέλεση 
των συμβάσεων μεταφοράς μαθητών που ήταν σε ισχύ την 30η.6.2022, στις μνημονευ-
όμενες περιπτώσεις (δεν έχουν αναδειχθεί προσωρινοί ανάδοχοι ή δεν έχουν προκηρυ-
χτεί διαγωνισμοί) και μέχρι την ανάδειξη των οριστικών αναδοχών, προσαρμόζοντας, 
όπου απαιτείται, τους συμβατικούς όρους στα νέα δεδομένα εκτέλεσης των δρομολογί-
ων. Οι εν λόγω ρυθμίσεις καταλαμβάνουν και παρατάσεις δημοσίων συμβάσεων μετα-
φοράς μαθητών που έλαβαν χώρα πριν τη δημοσίευση των προτεινομένων διατάξεων.

Κατεβάστε εδώ την Τροπολογία: 
https://www.e-nomothesia.gr/law-news/tropologia-gia-ten-megiste-opheleia-
synergasion-epixeiriseon.html

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΣΥΝΤΟΜΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΕΠΩΝΥΜΙΩΝ ΚΑΙ 
ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΩΝ ΤΙΤΛΩΝ

1. Τι είναι το «Μητρώο Επωνυμιών και Διακριτικών Τίτλων»;
To Μητρώο Επωνυμιών και Διακριτικών Τίτλων θεσμοθετήθηκε με το άρθρο 53 του ν. 4919/2022 και αποτελεί το ενιαίο, εθνικό ηλε-
κτρονικό μητρώο στο οποίο καταχωρίζονται οι επωνυμίες και οι διακριτικοί τίτλοι όλων των φυσικών και νομικών προσώπων που 
ασκούν εμπορική και οικονομική δραστηριότητα.

2. Ποιες είναι οι συνέπειες της καταχώρισης επωνυμιών και διακριτικών τίτλων στο Μητρώο;
Η καταχώριση στο μητρώο έχει δηλωτικό χαρακτήρα και αποδεικνύει τον δικαιούχο μιας επωνυμίας ή ενός διακριτικού τίτλου βάσει 
της αρχής της χρονικής προτεραιότητας, η οποία προκύπτει από την ημερομηνία δέσμευσης της επωνυμίας ή του διακριτικού τίτλου 
και έχει ισχύ για το σύνολο της επικράτειας.

3. Τι σημαίνει ότι η επωνυμία ή ο διακριτικός τίτλος έχει ισχύ σε επίπεδο επικράτειας;
Η πανελλήνια δέσμευση επωνυμίας και διακριτικού τίτλου θεσμοθετήθηκε με το άρθρο 53 του ν. 4619/2022 και συνίσταται στη μονα-
δικότητα μιας επωνυμίας ή ενός διακριτικού τίτλου σε πανελλήνιο επίπεδο και όχι σε επίπεδο νομού όπως ίσχυε έως σήμερα.

4. Τι σημαίνει αυτό για τις επωνυμίες και διακριτικούς τίτλους που έχουν δεσμευτεί σε επίπεδο νομού;
Παραμένουν σε ισχύ σε επίπεδο νομού χωρίς να θίγεται η νομιμότητά τους. Παράλληλα, θα γίνει αυτόματος έλεγχος από το πληρο-
φοριακό σύστημα και εφόσον διαπιστωθεί ότι σε πανελλήνιο επίπεδο είναι μοναδικοί, τότε αυτόματα αποκτούν πανελλήνια ισχύ, ενώ 
αν δεν είναι μοναδικοί, θα συνεχίσουν να έχουν ισχύ σε επίπεδο νομού. Οι ενδιαφερόμενοι της δεύτερης περίπτωσης που επιθυμούν 
την απόκτηση επωνυμίας ή/και διακριτικού τίτλου με πανελλήνια ισχύ θα πρέπει να δεσμεύσουν μια νέα επωνυμία/διακριτικό τίτλο.
Κανόνες σχηματισμού επωνυμίας και διακριτικού τίτλου
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5. Πώς σχηματίζεται η επωνυμία μιας επιχείρησης;
Εφόσον πρόκειται για φυσικό πρόσωπο η επωνυμία σχηματίζεται 
από το ονοματεπώνυμο του εμπόρου, ενώ στην περίπτωση νομι-
κού προσώπου, η επωνυμία σχηματίζεται από το ουσιαστικό και 
το τυπικό μέρος. Το ουσιαστικό μέρος σχηματίζεται από το ονο-
ματεπώνυμο του/των εταίρων ή/και το αντικείμενο της επιχείρη-
σης ή/και μπορεί να είναι φανταστική λέξη ή φράση. Το τυπικό 
μέρος αφορά στη νομική μορφή, η οποία αποδίδεται σύμφωνα 
με όσα προβλέπονται στην ειδικότερη νομοθεσία που διέπει την 
κάθε εταιρική μορφή.

6. Πώς σχηματίζεται ο διακριτικός τίτλος μιας 
επιχείρησης;
Ο διακριτικός τίτλος είναι προαιρετικός, σχηματίζεται ελεύθερα 
από πραγματικές ή φανταστικές λέξεις ή φράσεις και μπορεί να 
ταυτίζεται με την επωνυμία της επιχείρησης ή του προσώπου που 
την εκμεταλλεύεται. Για κάθε επιχείρηση μπορούν να επιλέγονται 
περισσότεροι του ενός διακριτικοί τίτλοι.

7. Ποιοι κανόνες διέπουν τον σχηματισμό επωνυμίας 
και διακριτικού τίτλου;
Η επωνυμία και/ ή ο διακριτικός τίτλος Θα πρέπει υποχρεωτικά:

α) να ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα και να μην είναι πα-
ραπλανητική.

β) να μην παραπέμπει σε δημόσιες Αρχές, Φορείς, Υπηρεσίες, 
δημόσια αξιώματα, κοινωφελή μη κερδοσκοπικά Ιδρύματα, Σω-
ματεία, Οργανισμούς, καθώς και να μην υπονοεί ότι έρχεται σε 
συνεργασία μαζί τους, εκτός αν υπάρχει σχετική άδεια.

γ) να μην προσβάλλει τα χρηστά ήθη και ιδίως να μην έχει υβρι-
στικό, ρατσιστικό ή σεξιστικό περιεχόμενο.

δ) να μην έχει καταχωριστεί σαν εμπορικό σήμα.

ε) να υπάρχει σαφής και επαρκής διαφοροποίηση από τους ήδη 
καταχωρισμένους τίτλους στο Μητρώο.

8. Τι σημαίνει επαρκής διαφοροποίηση;
Η διαμόρφωση του λεκτικού με τρόπο που να επιτυγχάνεται η 
εξατομίκευση της επιχείρησης και η αποφυγή της σύγχυσης με 
οποιαδήποτε άλλη.

9. Πώς μπορώ να γνωρίζω αν η επωνυμία ή ο διακρι-
τικός τίτλος που επιθυμώ διαφοροποιούνται επαρ-
κώς από τους ήδη δεσμευμένους τίτλους;
Μέσω ειδικής εφαρμογής κατά τη χρήση της οποίας ο ενδιαφε-
ρόμενος ενημερώνεται αυτόματα για την ύπαρξη παρεμφερών ή 
πανομοιότυπων επωνυμιών ή/και διακριτικών τίτλων.

10. Τι σημαίνει πανομοιότυπη επωνυμία και διακριτι-
κός τίτλος και πότε μπορεί να γίνει χρήση αυτής;
Είναι η εντελώς όμοια επωνυμία δύο διαφορετικών επιχει-
ρήσεων, η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο υπό τις εξής 

προϋποθέσεις: α) αν η επιχείρηση έχει δώσει γραπτή συγκατά-
θεση χρήσης της ίδιας επωνυμίας ή του διακριτικού της τίτλου σε 
άλλη επιχείρηση,

β) αν η επιχείρηση ανήκει στον ίδιο όμιλο

γ) αν η επωνυμία ή ο διακριτικός τίτλος ανήκουν σε επιχεί-
ρηση που έχει διαγραφεί από το Γ.Ε.ΜΗ. τουλάχιστον ένα (1) 
χρόνo πριν.

Σε περίπτωση αυτόματης δέσμευσης πανομοιότυπης επωνυμίας 
ή/και διακριτικού τίτλου, η συγκατάθεση που απαιτείται για τις 
περ. α) και β) της παρ. 1 πραγματοποιείται ηλεκτρονικά.

Τρόποι και διαδικασία δέσμευσης και προδέσμευσης επωνυμίας 
και διακριτικού τίτλου

11. Με ποιους τρόπους μπορώ να δεσμεύσω επωνυ-
μία ή/και διακριτικό τίτλο;
α) αυτόματα,

β) με προδέσμευση,

γ) με επίσκεψη στην κατά περίπτωση αρμόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ..

12. Τι είναι η αυτόματη δέσμευση επωνυμίας ή/και 
διακριτικού τίτλου;
Η διαδικασία δέσμευσης επωνυμίας ή/και διακριτικού 
τίτλου μέσω της ηλεκτρονικής εφαρμογής του Π/Σ του 
Γ.Ε.ΜΗ., την οποία πραγματοποιεί ο ίδιος ο ενδιαφερόμε-
νος με δική του ευθύνη.

13. Σε ποιες περιπτώσεις μπορεί να πραγματοποιηθεί 
αυτόματη δέσμευση επωνυμίας και διακριτικού τίτ-
λου;
α) κατά τη σύσταση εταιρείας μέσω της ηλεκτρονικής Υπηρεσίας 
μίας Στάσης (e-ΥΜΣ),

β) κατά την ηλεκτρονική έναρξη εργασιών, εφόσον πρόκειται για 
ατομική εμπορική επιχείρηση ή για φυσικά πρόσωπα που ασκούν 
μη εμπορική οικονομική δραστηριότητα,

γ) κατά την αυτόματη τροποποίηση καταστατικού με πρότυπη 
πράξη

δ) κατά την επιγραμμική/ηλεκτρονική εγγραφή υποκαταστήματος 
ημεδαπής ή αλλοδαπής εταιρείας.

14. Τι είναι η προδέσμευση επωνυμίας και διακριτι-
κού τίτλου και πώς πραγματοποιείται:
Προδέσμευση επωνυμίας και διακριτικού τίτλου είναι η αυτόμα-
τη δέσμευση επωνυμίας ή/και διακριτικού τίτλου για μελλοντική 
χρήση, η οποία έχει ισχύ για δύο (2) μήνες. Στο διάστημα αυτό, 
η προδεσμευμένη επωνυμία ή/και ο διακριτικός τίτλος δεν είναι 
διαθέσιμη σε τρίτους. Ο ενδιαφερόμενος δύναται να ανανεώσει 
μια ακόμη φορά την προδέσμευση για άλλους δύο μήνες, εφόσον 
καταβάλει το σχετικό τέλος.

15. Σε ποιες περιπτώσεις απαιτείται επίσκεψη στην 
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κατά περίπτωση Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. για τη δέσμευση 
επωνυμίας και διακριτικού τίτλου;
α) κατά τη σύσταση εταιρείας μέσω της Υπηρεσίας μίας Στάσης 
(ΥΜΣ),

β) κατά την τροποποίηση υφιστάμενης επωνυμίας ή διακριτικού 
τίτλου ή την προσθήκη νέου διακριτικού τίτλου που πραγματο-
ποιείται με τροποποίηση καταστατικού ή λόγω μετασχηματισμού 
της επιχείρησης.

γ) εφόσον ο ενδιαφερόμενος δεν επιθυμεί να προχωρήσει με επι-
λογή άλλης επωνυμίας και το Πληροφοριακό Σύστημα δεν του 
επιτρέπει να κάνει την επιθυμητή επιλογή, παρά το γεγονός ότι 
κατά την κρίση του είναι επαρκώς διαφοροποιημένη και δεν αντί-
κειται στους προβλεπόμενους περιορισμούς.

δ) εφόσον προσκομίζεται σε έγχαρτη μορφή συγκατάθεση άλλης 
επιχείρησης για χρήση πανομοιότυπης επωνυμίας ή/και διακριτι-
κού τίτλου.

16. Ποιο είναι το κόστος δέσμευσης επωνυμίας και 
διακριτικού τίτλου;
α) Η αυτόματη δέσμευση επωνυμίας και διακριτικού τίτλου πραγ-
ματοποιείται ατελώς.

β) Το συνολικό κόστος της δέσμευσης επωνυμίας και διακριτικού 
τίτλου από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ., ορίζεται στα δέκα (10) ευρώ.

γ) Το κόστος αυτόματης προδέσμευσης επωνυμίας ή/και διακρι-
τικού τίτλου ορίζεται στα τριάντα (30) ευρώ.

17. Ποια είναι η διαδικασία αυτόματης δέσμευσης και 
προδέσμευσης επωνυμίας και διακριτικού τίτλου;
α) ο ενδιαφερόμενος συνδέεται με την σχετική εφαρμογή μέσω 
του Π/Σ του Γ.Ε.ΜΗ.

β) σε συγκεκριμένο πεδίο γράφει το επιθυμητό λεκτικό το οποίο 
μπορεί να είναι στην ελληνική ή και σε άλλη γλώσσα και μπορεί 
να περιλαμβάνει φανταστικές ή πραγματικές λέξεις, σύμβολα, 
σημεία στίξης και αριθμούς.

γ) η ηλεκτρονική εφαρμογή, η οποία διασυνδέεται με το εθνικό 
Μητρώο Επωνυμιών και Διακριτικών Τίτλων πραγματοποιεί αυ-
τόματο έλεγχο.

δ) σε περίπτωση επιτυχούς σχηματισμού του λεκτικού της επω-
νυμίας ή/και του διακριτικού τίτλου ο ενδιαφερόμενος επιλέγει 
τον νομικό τύπο της επιχείρησής του, ο οποίος προστίθεται αυ-
τόματα στο λεκτικό και έτσι ολοκληρώνεται ο σχηματισμός της 
επωνυμίας.

ε) ο ενδιαφερόμενος, κάνει ηλεκτρονική αποδοχή της σχετικής 
υπεύθυνης δήλωσης για την ανάληψη της ευθύνης της επιλογής 
του και κάνει υποβολή της επιλεγείσας επωνυμίας ή/και διακριτι-
κού τίτλου, η οποία καταχωρίζεται

αυτόματα με χρονολογική σειρά στο ενιαίο ηλεκτρονικό μητρώο 
επωνυμιών και διακριτικών τίτλων.

18. Ποιους ελέγχους πραγματοποιεί αυτόματα το σύ-
στημα;
Κατά τον σχηματισμό επωνυμίας και/ή διακριτικού τίτλου πραγ-
ματοποιούνται αυτόματα έλεγχοι και ο ενδιαφερόμενος ενημε-
ρώνεται για τα εξής:

α) για τις πανομοιότυπες επωνυμίες ή/και διακριτικούς τίτλους, 
οι οποίες μπορούν να δεσμευτούν μόνο υπό τις ισχύουσες προ-
ϋποθέσεις.

β) για τις παρεμφερείς επωνυμίες ή/και διακριτικούς τίτλους, 
από τις οποίες ο ενδιαφερόμενος οφείλει να διαφοροποιηθεί 
επαρκώς.

γ) για τις επωνυμίες που έχουν προδεσμευτεί και την ημερομηνία 
λήξης της προδέσμευσης.

δ) για τις επωνυμίες ή/και τους διακριτικούς τίτλους που έχουν 
κατοχυρωθεί ως σήμα.

ε) για το χρόνο αποδέσμευσης επιθυμητής επωνυμίας ή διακρι-
τικού τίτλου που ανήκει σε εταιρεία που έχει διαγραφεί από το 
Γ.Ε.ΜΗ.

Εφόσον, η επιλεγείσα επωνυμία ή/και ο επιλεγείς διακριτικός τίτ-
λος είναι παρεμφερής με ήδη καταχωρισμένη επωνυμία ή διακρι-
τικό τίτλο, θα αποστέλλεται αυτόματο ενημερωτικό μήνυμα στον 
δικαιούχο της επωνυμίας ή του διακριτικού τίτλου.

19. Ποια διαδικασία ακολουθείται αν ο ενδιαφερόμε-
νος τηρεί ή θεωρεί ότι τηρεί τους κανόνες σχηματι-
σμού επωνυμίας και/ ή διακριτικού τίτλου, αλλά το 
σύστημα δεν του επιτρέπει τη δέσμευση;
Εφόσον, για οποιοδήποτε λόγο, δεν καταστεί εφικτή η αυτόματη 
δέσμευση επωνυμίας και/ ή διακριτικού τίτλου, ο ενδιαφερό-
μενος αποστέλλει ηλεκτρονικό μήνυμα στην αρμόδια Υπηρεσία 
Γ.Ε.ΜΗ., η οποία αναλαμβάνει να ελέγξει την υπόθεση και να προ-
τείνει εναλλακτικές λύσεις. Εφόσον αυτό δεν καταστεί εφικτό 
εντός μηνός από την υποβολή αιτήματος στην αρμόδια Υπηρεσία, 
η υπόθεση κλείνει ανεπιτυχώς και ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει 
να κάνει νέα προσπάθεια.

20. Προβλέπεται έλεγχος και επιβολή κυρώσεων σε 
περιπτώσεις αυτόματης δέσμευσης χωρίς την τήρηση 
των κανόνων;
Ναι, σε περίπτωση που η Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. διαπιστώσει οποια-
δήποτε παρέκκλιση από τις ισχύουσες διατάξεις ή λάβει καταγ-
γελία οποιουδήποτε έχοντος έννομο συμφέρον ή σε περίπτωση 
τελεσίδικων δικαστικών αποφάσεων που αφορούν σε επωνυμία 
ή διακριτικό τίτλο, καλεί τον υπόχρεο να προβεί στις αναγκαίες 
διορθώσεις. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης επιβάλλονται οι δι-
οικητικές κυρώσεις του άρθρου 51 του ν. 4919/2022
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022
Τα αυστηρά μέτρα για την αποφυγή διασποράς του κορωνοϊού που έχουν τεθεί όχι μόνο στην χώρα μας 

αλλά και διεθνώς καθιστούν αντικειμενικά αδύνατη την ακρίβεια των πληροφοριών για τις μελλοντικές 

εκθέσεις στο αμέσως προσεχές διάστημα. Με βάση τα παραπάνω οι ενδιαφερόμενοι απαιτείται να επι-

κοινωνούν με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμ-

μετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση.

O προσωρινός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων που παρατίθεται για την 
διευκόλυνση των μελών του Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :
https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10 

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/draseis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-
ektheseis

http://rota.gr/exhibitions/

https://www.german-fairs.gr

https://www.airshop.gr/exhibitions/

https://www.forumsa.gr/ektheseis/

http://www.ektheseis.net/ektheseis



Μια νέα σήμανση τύπου “CE”, η οποία θα πιστοποιεί ότι όλα τα ασύρματα και ενσύρμα-
τα ψηφιακά προϊόντα, αλλά και το λογισμικό, συμμορφώνονται με ισχυρές απαιτήσεις 
κυβερνοασφάλειας, εισάγει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή υπέβαλε 
χθες πρόταση για μια νέα Πράξη για την Κυβερνοανθεκτικότητα, με σκοπό την προστασία 
καταναλωτών και επιχειρήσεων από προϊόντα με ανεπαρκή χαρακτηριστικά ασφάλειας.

Πρόκειται για μια - πρώτη στο είδος της πανευρωπαϊκά - νομοθεσία, η οποία θεσπί-
ζει υποχρεωτικές απαιτήσεις κυβερνοασφάλειας για προϊόντα με ψηφιακά στοιχεία και 
μάλιστα καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Μέσω της νομοθεσίας, η ευθύνη 
για την ψηφιακή ασφάλεια των προϊόντων και του λογισμικού σε όλη τη διάρκεια του 
κύκλου ζωής τους μεταφέρεται στους κατασκευαστές, που τα διαθέτουν στην αγορά.

Η νέα νομοθεσία θα διασφαλίσει ότι τα ψηφιακά προϊόντα και το λογισμικό θα είναι 
ασφαλέστερα για τους καταναλωτές σε ολόκληρη την Ε.Ε. Επιπλέον, φιλοδοξία της 
Ένωσης είναι - εφόσον είναι εφικτό - να αποτελέσει διεθνές σημείο αναφοράς, πέραν 
της εσωτερικής αγοράς.

Όσον αφορά τα επόμενα βήματα, πλέον το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
πρέπει να εξετάσουν το σχέδιο της Πράξης για την Κυβερνοανθεκτικότητα. Μόλις εγκρι-
θεί, οι οικονομικοί φορείς και τα κράτη - μέλη θα έχουν στη διάθεσή τους δύο έτη για 
να προσαρμοστούν.

Βροχή παραβάσεων
Η Ευρώπη αποδίδει τεράστια σημασία στο θέμα της κυβερνοασφάλειας και όχι άδικα: οι 
επιθέσεις ransomware πλήττουν μια εταιρεία ανά 11 δευτερόλεπτα σε όλο τον κόσμο. 
Το δε εκτιμώμενο ετήσιο κόστος του κυβερνοεγκλήματος φθάνει τα €5,5 τρισ. (2021).

Υπό αυτά τα δεδομένα, η εγγύηση υψηλού επιπέδου κυβερνοασφάλειας και η μείωση 
των τρωτών σημείων των ψηφιακών προϊόντων είναι πιο σημαντική από ποτέ. “Με την 
ανάπτυξη των έξυπνων και συνδεδεμένων προϊόντων, ένα περιστατικό κυβερνοασφά-
λειας σε ένα προϊόν μπορεί να έχει αντίκτυπο σε ολόκληρη την αλυσίδα εφοδιασμού, 
προκαλώντας ενδεχομένως σοβαρή διαταραχή στις οικονομικές και κοινωνικές δρα-

ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ: 
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ 
ΚΑΙ SOFTWARE
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



στηριότητες σε ολόκληρη την εσωτερική αγορά, υπονομεύοντας 
την ασφάλεια ή ακόμη και απειλώντας την ανθρώπινη ζωή”, ανα-
φέρει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η ευθύνη στην κατασκευαστή
Με την Πράξη για την κυβερνοανθεκτικότητα, που ανακοινώθηκε 
από την Πρόεδρο Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν τον Σεπτέμβριο του 
2021, η ευθύνη για την ψηφιακή ασφάλεια θα μεταφερθεί στους 
κατασκευαστές. Αυτοί είναι που πρέπει να διασφαλίζουν τη συμ-
μόρφωση με τις απαιτήσεις ασφάλειας των προϊόντων με ψηφιακά 
στοιχεία που διατίθενται στην αγορά της Ε.Ε.

Εκτός από την αύξηση της ευθύνης των κατασκευαστών, με την 
επιβολή της υποχρέωσης παροχής υποστήριξης για ζητήματα 
ασφάλειας και έκδοσης ενημερώσεων του λογισμικού για την 
αντιμετώπιση προσδιορισμένων τρωτών σημείων, η Πράξη θα 
επιτρέψει στους καταναλωτές να έχουν επαρκείς πληροφορίες 
σχετικά με την κυβερνοασφάλεια των προϊόντων που αγοράζουν 
και χρησιμοποιούν.

Που θα εφαρμόζεται
Οι υπολογιστές, τα τηλέφωνα, οι οικιακές συσκευές, οι εικονικές 
συσκευές υποστήριξης, τα αυτοκίνητα, τα παιχνίδια... καθένα από 
αυτά τα εκατοντάδες εκατομμύρια συνδεδεμένα προϊόντα αποτελεί 
δυνητικό σημείο εισόδου για μια κυβερνοεπίθεση. Ωστόσο, σήμερα 
τα περισσότερα προϊόντα υλισμικού και λογισμικού δεν υπόκεινται 
σε υποχρεώσεις κυβερνοασφάλειας.

Ο προτεινόμενος κανονισμός θα εφαρμόζεται σε όλα τα προϊόντα, 
που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με άλλη συσκευή ή δίκτυο. Υπάρ-
χουν ορισμένες εξαιρέσεις για προϊόντα για τα οποία οι απαιτήσεις 
κυβερνοασφάλειας προβλέπονται ήδη σε υφιστάμενους κανόνες 
της Ε.Ε., για παράδειγμα για τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα, τις αε-
ρομεταφορές ή τα αυτοκίνητα.

Αλλαγές
Τα μέτρα που προτείνονται βασίζονται στο νέο 
νομοθετικό πλαίσιο θα θεσπίσουν:
- 	Κανόνες για τη διάθεση στην αγορά προϊόντων με ψηφιακά στοι-

χεία για την εγγύηση της κυβερνοασφάλειάς τους,

- 	Βασικές απαιτήσεις για τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την 
παραγωγή προϊόντων με ψηφιακά στοιχεία και υποχρεώσεις για 
τους οικονομικούς φορείς σε σχέση με τα εν λόγω προϊόντα.

- 	Βασικές απαιτήσεις για τις διαδικασίες χειρισμού τρωτών ση-
μείων, που εφαρμόζουν οι κατασκευαστές για να εγγυηθούν την 
κυβερνοασφάλεια προϊόντων με ψηφιακά στοιχεία καθ' όλη τη 
διάρκεια του κύκλου ζωής και υποχρεώσεις για τους οικονομι-
κούς φορείς σε σχέση με τις εν λόγω διαδικασίες.

- 	Κανόνες για την εποπτεία της αγοράς και την επιβολή.
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ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:  
Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας:
Συνεχίζεται η υποβολή αιτήσεων για το ανασχεδιασμένο «Πρόγραμμα δεύτερης επιχειρηματικής ευκαιρίας» για 3.000 ανέργους, με 
έμφαση στην ψηφιακή οικονομία και στις γυναίκες. Σκοπός του προγράμματος είναι να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία σε όσους διέκοψαν 
την επιχειρηματική τους δραστηριότητα εντός του διαστήματος 01.01.2012 έως 31.10.2020 να δημιουργήσουν μια νέα επιχείρηση και 
να επανενταχτούν στην αγορά εργασίας.

 Η επιχορήγηση διαρκεί 12 μήνες, με 3μηνη δέσμευση και το ποσό επιχορήγησης κυμαίνεται από 12.000 € (για ατομική επιχείρηση) 
έως 24.000€ (για επιχείρηση με τρεις δικαιούχους εταίρους). Μετά την ολοκλήρωση της 3μηνης δέσμευσης, η διάρκεια μπορεί να 
επεκταθεί κατά 12 μήνες και το συνολικό ποσό της επιχορήγησης θα κυμανθεί από 20.000 € έως 36.000 €, κατόπιν αίτησης. 

Επίσης, στο πλαίσιο των νέων και βελτιωμένων ενεργητικών απασχόλησης του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, ο 
ΟΑΕΔ υλοποιεί τα παρακάτω  ανοικτά προγράμματα.

Πρόκειται για προγράμματα «αμέσου δράσεως» για την τόνωση της απασχόλησης που μπορεί να λειτουργήσουν ως «γέφυρα» μέχρι 
την ενεργοποίηση της νέας γενιάς  πρωτοβουλιών που θα  τρέξουν με κεφάλαια του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης την επόμενη 
ημέρα της πανδημίας.

Ειδικότερα: 
1. Πρόγραμμα Επιταγών Επανένταξης στην Αγορά Εργασίας με 9.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με ελάχιστες 

μεικτές απολαβές τα 830€ για επιδοτούμενους ανέργους που μετατρέπουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης στην 
αγορά εργασίας». Η επιδότηση ανέρχεται στο 80% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 830€ μηνιαίως. 

2. Πρόγραμμα Απασχόλησης Μακροχρόνια Ανέργων 55-67 ετών με 8.500 νέες θέσεις εργασίας σε ΝΠΔΔ, δημόσιες επιχειρήσεις, 
καθώς και επιχειρήσεις των Δήμων και των Περιφερειών, διάρκειας 12 μηνών με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12 μήνες. Η 
επιδότηση ανέρχεται στο 75% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους έως τα 750€ μηνιαίως. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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3. Πρόγραμμα Απασχόλησης Ανέργων από Ευπαθείς Κοινωνικές Ομάδες με 1.200 νέες θέσεις εργασίας, διάρκειας 12 μηνών με 
δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12 μήνες. Η επιδότηση ανέρχεται στο 90% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού 
κόστους έως τα 800€ μηνιαία.

4. Πρόγραμμα Επιχορήγησης Ιδιωτικών Επιχειρήσεων Φορείς Κ.ΑΛ.Ο για την Πρακτική Άσκηση Σπουδαστών ΑΤΕΙ - ΑΣΠΑΙΤΕ. 
Ο ΟΑΕΔ δίνει κίνητρο σε επιχειρήσεις, Φορείς Κ.Α.Λ.Ο και γενικά στους εργοδότες του ιδιωτικού τομέα, τις οποιεσδήποτε εμπορι-
κές  Τράπεζες που δραστηριοποιούνται στον Ελληνικό χώρο και στους Φορείς, Οργανισμούς ή Υπηρεσίες που δεν υπάγονται στο 
Δημόσιο Τομέα σύμφωνα με το Μητρώο Υπηρεσιών & Φορέων της Ελληνικής Διοίκησης όπως ισχύει κάθε φορά, να δέχονται 
σπουδαστές για την πραγματοποίηση της πρακτικής  άσκησης τους. Οι επιχειρήσεις ή οι εργοδότες είναι υποχρεωμένοι να καταβάλ-
λουν κάθε μήνα στον σπουδαστή το 80% του  κατώτατου νομοθετημένου ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη  που ισχύει κάθε 
φορά. Κατόπιν οι δικαιούχοι (επιχειρήσεις) επιχορηγούνται από τον ΟΑΕΔ το 50% του συνολικού ποσού που κατέβαλαν.

	 Η διαδικασία, η μεθοδολογία και τα κριτήρια αξιολόγησης των αιτήσεων περιγράφονται αναλυτικά στη Δημόσια Πρόσκλη-
ση. Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν τη διεύθυνση: https://www.dypa.gov.gr/
proghrammata-anoikhta 

5. Πρόγραμμα προεργασίας για 10.000 ανέργους νέους, ηλικίας 18-30 ετών

	 Δημοσιεύτηκε η Απόφαση με Αριθμ. 78564/26.8.2022 (ΦΕΚ Β΄ 4530/26.8.2020) Υπ. Οικονομικών – Ανάπτυξης και Επενδύσεων – 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και θέμα «Πρόγραμμα προεργασίας για 10.000 ανέργους νέους, ηλικίας 18-30 ετών».

	 Σύμφωνα με την Απόφαση:

	 Στόχος του προγράμματος είναι η προετοιμασία δέκα χιλιάδων (10.000) εγγεγραμμένων στα μητρώα ανέργων των ΚΠΑ2 της 
Δ.ΥΠ.Α., ηλικίας 18-30 ετών, τουλάχιστον υποχρεωτικής εκπαίδευσης, σε εργασιακό περιβάλλον του δημοσίου ή του ιδιωτικού 
τομέα ενόψει της ένταξής τους στην αγορά εργασίας.

	 Το πρόγραμμα απευθύνεται σε α) ιδιωτικές επιχειρήσεις, φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο), σε β) επιχειρή-
σεις, φορείς και οργανισμούς του δημοσίου τομέα, όπως αυτός ορίζεται από το άρθρο 51 του ν. 1892/1990 (Α’ 101) και σε επιχει-
ρήσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα.

	 Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μίας επιχείρησης/παρόχου στο πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί σε μείωση του προσω-
πικού της κατά τη διάρκεια τριμήνου πριν την ημερομηνία υποβολής της ηλεκτρονικής αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα της Δ.ΥΠ.Α. (ημερολογιακά).
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	 Η διάρκεια του προγράμματος ορίζεται στους επτά (7) μήνες και αφορά σε τοποθέτηση σε θέσεις προεργασίας.

	 Στους συμμετέχοντες στο πρόγραμμα προεργασίας, καταβάλλεται από τη Δ.ΥΠ.Α. μηνιαίως αποζημίωση ίση με τον νόμιμο κατώτα-
το μισθό, καθώς και αναλογία δώρων εορτών και επιδόματος αδείας με βάση την προαναφερόμενη αποζημίωση. Οι συμμετέχοντες 
στο πρόγραμμα προεργασίας, για το χρόνο συμμετοχής τους σε αυτό, υπάγονται στο σύνολο των κλάδων του e-ΕΦΚΑ.

	 Σε περίπτωση που αποχωρήσει ωφελούμενος για λόγους που δεν αφορούν στον ίδιο αλλά στον πάροχο, είναι δυνατή η τοποθέτησή 
του σε άλλο πάροχο για το υπολειπόμενο χρονικό διάστημα μέχρι τη συμπλήρωση των επτά (7) μηνών.

	 Η ημερομηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα της Δ.ΥΠ.Α. (https://www.dypa.gov.gr/), και στην ιστο-
σελίδα του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Δείτε στον σύνδεσμο που ακολουθεί ‘όλα τα ανοικτά προγράμματα του ΟΑΕΔ:
https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 
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Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΑΤΟ ΧΙΛΙΑΔΩΝ (100.000) ΝΕΩΝ 
ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΤΗΣ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ
Για τις επιχειρήσεις - εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που εντάσσονται στο ανοικτό πρόγραμμα εκατό χιλιάδων (100.000) νέων επιδο-
τούμενων θέσεων εργασίας του άρθρου 28 του ν. 4726/2020 (Α' 181) επιδοτείται, για κάθε νέα θέση που δημιουργείται και εντάσσεται 
στο ανωτέρω πρόγραμμα, το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών, ασφαλισμένου και εργοδότη, καθώς και οι ασφαλιστικές εισφο-
ρές που αναλογούν στα δώρα εορτών και το επίδομα αδείας, για το σύνολο των κλάδων ασφάλισης για τους οποίους, βάσει γενικών, 
ειδικών ή καταστατικών διατάξεων, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης, βάσει της δραστηριότητας που ασκεί το προσλαμβανόμενο 
στην επιδοτούμενη θέση εργασίας πρόσωπο.
Το πρόγραμμα παραμένει ανοικτό από  01.10.2020 ΚΑΙ επεκτάθηκε: Επέκταση του ανοιχτού προγράμματος θέσεων εργασίας νόμου 
4726/2020. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Νόμο 4855/2021 – ΦΕΚ Τεύχος A 215/12.11.2021, από 1.1.2022 οι νέες θέσεις εργα-
σίας του αυξάνονται κατά πενήντα χιλιάδες (50.000).
Περισσότερες λεπτομέρειες στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:
https://www.eber.gr/index.php?id=107,8719,0,0,1,0

Γ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΡΩΤΟ ΕΝΣΗΜΟ» 
ΜΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ 1.200 ΕΥΡΩ
Προσαύξηση των αποδοχών για νέους, που θα προσληφθούν για πρώτη δουλειά και ελάφρυνση του κόστους για τον εργοδότη δίνει 
η επιδότηση για το «πρώτο ένσημο», που ισχύει από 1/1/2022.  Στόχος του προγράμματος είναι να καλύψει αρχικά 35 χιλιάδες 
νέους και το κόστος για το 2022 και το 23 να ανέρχεται στα 42 εκατομμύρια ευρώ.

Η 6μηνη επιδότηση των 1200 ευρώ για την πλήρη απασχόληση ( 600 για εργαζόμενο και 600 για εργοδότη) θα δοθεί σε δύο τριμη-
νιαίες δόσεις. Το ποσό μειώνεται στο 50% για μερική απασχόληση.

Οι νέοι έως 29 ετών που δεν έχουν προϋπηρεσία, όταν θα προσλαμβάνονται με πλήρη απασχόληση, θα ενισχύονται από την πολιτεία 
επί 6 μήνες με 1.200 ευρώ για όλη την περίοδο. Τα 600 ευρώ θα κατευθύνονται στους εργοδότες, μειώνοντας έτσι το μισθολογικό 
κόστος. Τα άλλα 600 θα πηγαίνουν απευθείας στο νέο και στη νέα, επιπλέον της αμοιβής τους.Το μέτρο έχει τεθεί σε ισχύ από την 1η 

Ιανουαρίου 2022 σε συνέχεια νομοθετικής ρύθμισης: Νόμος 4855/2021 – ΦΕΚ Τεύχος A 215/12.11.2021 
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Δ. ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΗΛΙΚΙΑΣ 45 ΕΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΩ
Δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ η ΚΥΑ με το νέο πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απα-
σχόληση 10.000 ανέργων ηλικίας 45 ετών και άνω.
Η σχετική υπουργική απόφαση προβλέπει τη δημιουργία 10.000 νέων θέσεων εργασίας, πλήρους απασχόλησης με την πρόσληψη 
μακροχρονίων ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανεργίας της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α), ηλικίας 45 ετών και 
άνω, σε περιοχές θύλακες υψηλής ανεργίας της χώρας με προτεραιότητα στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Δυτικής Ελλάδας, 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδας, Κεντρικής Μακεδονίας και Ηπείρου.

Δικαιούχοι της δράσης είναι ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτική οικονομική δραστη-
ριότητα, με προτεραιότητα στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Δυτικής Ελλάδας, Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Θεσσαλίας, 
Στερεάς Ελλάδας, Κεντρικής Μακεδονίας και Ηπείρου. Έμφαση θα δοθεί σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της 
πράσινης και ψηφιακής οικονομίας.

Ποιοι ωφελούνται
1. Ωφελούμενοι της δράσης, ανάλογα με το καθεστώς ενίσχυσης που επιλέγει η δικαιούχος επιχείρηση, είναι:

α. εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών της Δ.ΥΠ.Α., μακροχρόνια άνεργοι ηλικίας 45 ετών και άνω (επιλογή ενίσχυ	
σης βάσει του Κανονισμού (ΕΚ) υπ’ αρ. 1407/2013 (L 352) της Επιτροπής, για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de-minimis).

β. εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών της Δ.ΥΠ.Α., που βρίσκονται σε μειονεκτική θέση ή σε ιδιαίτερα μειονεκτική 
θέση, κατά την υπόδειξή τους από το αρμόδιο ΚΠΑ2 (επιλογή βάσει του άρθρου 32 του Κανονισμού (ΕΕ) υπ’ αρ. 651/2014 (L 187) 
της Επιτροπής).

Ως άτομα σε μειονεκτική θέση νοούνται οι εγγεγραμμένοι άνω των 12 μηνών μακροχρόνια άνεργοι, που είναι 45 ετών και άνω.

Ως άτομα σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση νοούνται:

οι εγγεγραμμένοι άνω των 12 μηνών μακροχρόνια άνεργοι, ποε είναι 50 ετών και άνω οι εγγεγραμμένοι στα μητρώα της Δ.ΥΠ.Α. 
άνεργοι, για χρονικό διάστημα άνω των 24 μηνών, 45 ετών και άνω.

2. Κατά την υπόδειξή τους οι ωφελούμενοι θα πρέπει να πληρούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:

  να έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία εξατομικευμέ-νης προσέγγισης και να έχουν συμφωνήσει σε ατομικό σχέδιο δράσης, 
να είναι Έλληνες πολίτες ή πολίτες άλλου κράτους μέλους της ΕΕ ή να είναι ομογενείς που έχουν δικαίωμα διαμονής και απασχόλησης στη χώρα 
μας ή πολίτες τρίτων χωρών που έχουν άδεια διαμονής για εξαρτημένη εργασία, τουλάχιστον για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί το πρόγραμμα, 
να είναι ηλικίας 45 ετών και άνω, κατά την ημερομηνία υπόδειξης από την αρμόδια Υπηρεσία (ΚΠΑ2).

3. Δεν εντάσσονται:

α. Δεν μπορούν να υποδειχθούν ως άνεργοι σε επιχειρήσεις άτομα που κατά το τελευταίο 24μηνο, πριν από την ημερομηνία υποβολής 
της αίτησης υπαγωγής από την επιχείρηση:

• 	είχαν απασχοληθεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο στην ίδια επιχείρηση ή σε επιχειρήσεις που συνιστούν με την αιτούσα ενιαία επιχείρηση ή 
σε επιχειρήσεις που μεταβιβάστηκαν ή αλλάζουν νομική μορφή ή διαλύονται και επαναλειτουργούν, στον ίδιο ή σε άλλο χώρο, με 
το ίδιο αντικείμενο δραστηριότητας από τους ίδιους ή άλλους εργοδότες ή εταίρους,

• 	είχαν απασχοληθεί με την ίδια ή άλλη ειδικότητα στον ίδιο χώρο σε άλλο εργοδότη με όμοια δραστηριότητα (κύρια ή/και δευτερεύ-
ουσα),

. • είχαν απασχοληθεί σε επιχείρηση όπου ο εταίρος ή ο εργοδότης έχει ή είχε οποιαδήποτε μετοχική ή εταιρική σχέση με την υπαχθείσα 
επιχείρηση και

• 	είχαν απασχοληθεί σε επιχείρηση συζύγου ή σε συγγενή α’ ή β’ βαθμού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας με τον εργοδότη.
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• 	Για τις ανωτέρω περιπτώσεις εκτός του ελέγχου που διενεργεί ο εργασιακός σύμβουλος αναζητούντων εργασία, οι άνεργοι προ-
σκομίζουν στην Υπηρεσία σχετική υπεύθυνη δήλωση κατά την υπόδειξή τους στην επιχείρηση.

β. Άτομα που προσελήφθησαν από την επιχείρηση μετά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.

γ. Εργαζόμενοι που θα απασχοληθούν αποκλειστικά, από την 22η ώρα βραδινή (έναρξη ωραρίου) έως και την 6η πρωινή (λήξη ωρα-
ρίου) και

δ. Άτομα τα οποία:

• 	είναι μέλη σε συνεταιρισμούς (πλην των μελών-εργαζομένων των φορέων Κ.ΑΛ.Ο.),

• 	θα προσληφθούν στο πλαίσιο ένταξης της επιχείρησης σε οποιοδήποτε άλλο καθεστώς ενίσχυσης για την κάλυψη σχετικών συμ-
βατικών της υποχρεώσεων (ενδεικτικά επενδυτικό σχέδιο το οποίο επιχορηγεί το μισθολογικό ή/ και μη μισθολογικό κόστος για τα 
άτομα αυτά),

• 	θα προσληφθούν από τους δικαιούχους εργοδότες, προκειμένου να διαθέσουν τις υπηρεσίες τους σε άλλον εργοδότη (δευτερογε-
νής ή έμμεσος εργοδότης),

• 	θα απασχοληθούν με μίσθωση – σύμβαση έργου ή έμμισθη εντολή και

• 	θα προσληφθούν με συμβάσεις μισθωτής εξαρτημένης εργασίας ορισμένου χρόνου.

4. Οι ωφελούμενοι άνεργοι δεν υποβάλλουν οι ίδιοι αίτηση, αλλά υποδεικνύονται με συστατικό σημείωμα μόνο από την αρμόδια Υπη-
ρεσία (ΚΠΑ 2) όπου ανήκει η έδρα ή το υποκατάστημα που θα απασχοληθούν, σύμφωνα με τις ζητούμενες ειδικότητες, όπως έχουν 
δηλωθεί κατά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής από τις επιχειρήσεις, σύμφωνα με τη διαδικασία που περιγράφεται στην παρ. 7.3 
του άρθρου 7 της παρούσας.

Ολόκληρη η ΚΥΑ εδώ:
https://www.e-nomothesia.gr/kat-ergasia-koinonike-asphalise/kya-78561-2022.html 



Ε. (Αναμενόμενο) Δύο νέα προγράμματα επιχορήγη-
σης επιχειρήσεων για απασχόληση ανέργων
Δύο νέα προγράμματα αναμένεται να τρέξει η ΔΥΠΑ ( πρ. ΟΑΕΔ) το επόμενο διάστημα σύμφωνα με ΚΥΑ που πήρε ΦΕΚ.

Πρόκειται για:

α) Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 3.000 ανέργων που ανήκουν σε δύσκολα εξυπη-
ρετήσιμες πληθυσμιακές ομάδες και

β) Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 7.000 ανέργων αντιμετωπίζουν εμπόδια στην 
ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας,

	 σύμφωνα με τα ακόλουθα:

Α. Το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 3.000 ανέργων που ανήκουν σε δύσκο-
λα εξυπηρετήσιμες πληθυσμιακές ομάδες έχει σαν αντικείμενο τη δημιουργία 3.000 νέων θέσεων εργασί-
ας πλήρους απασχόλησης, με την πρόσληψη ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων της Δημόσιας 
Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.) που εντάσσονται σε μία από τις προαναφερόμενες πληθυσμιακές ομάδες 
(ωφελούμενοι)

Δικαιούχοι:  Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που 
ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα, σε όλη την επικράτεια. Όσον αφορά στην απασχόληση ατόμων με αναπηρία, 
δικαιούχοι είναι επιπρόσθετα οι επιχειρήσεις ΟΤΑ Α' και Β' βαθμού.

άδειας διαμονής και πρόσβασης στην αγορά εργασίας αλλοδαπών εργαζόμενων.

Για όλες τις παραπάνω περιπτώσεις, οι επιχειρήσεις οφείλουν να προσκομίσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά.

Οι ανωτέρω προϋποθέσεις ισχύουν και για επιχειρήσεις που δημιουργήθηκαν μετά από μεταβίβαση ή αλλαγή νομικής 
μορφής ή διάλυση και επαναλειτουργία στον ίδιο ή σε άλλο χώρο με το αυτό αντικείμενο δραστηριότητας.

6. Οι θέσεις που έχουν μειωθεί κατά το δωδεκάμηνο αναφοράς για τους προαναφερόμενους λόγους δεν προσμετρού-
νται στον υπολογισμό του αριθμού των Ε.Μ.Ε.

7. Οι ανωτέρω προϋποθέσεις ισχύουν για το χρονικό διάστημα από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής 
μέχρι την ημερομηνία έκδοσης της εγκριτικής απόφασης υπαγωγής της επιχείρησης στο πρόγραμμα.

8. Σε περίπτωση που κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής ο αριθμός των Ε.Μ.Ε., για το προηγούμενο 
δωδεκάμηνο είναι μικρότερος ή ίσος του αριθμού των εργαζομένων στην επιχείρηση, ως δεσμευόμενο προσωπικό 
θεωρείται το απασχολούμενο προσωπικό στην επιχείρηση, η οποία επιχορηγείται για όσους ανέργους προσλάβει πέραν 
του αριθμού των απασχολουμένων της.

Σε περίπτωση που κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής ο αριθμός των Ε.Μ.Ε., για το προηγούμενο 
δωδεκάμηνο είναι μεγαλύτερος του αριθμού των απασχολουμένων, η επιχείρηση θα πρέπει να προσλάβει προσωπικό 
μέχρι του αριθμού των Ε.Μ.Ε. και στη συνέχεια δύναται να επιχορηγηθεί για τους ανέργους που θα προσλάβει πέραν 
του αριθμού αυτού.

9. Δεν υπάγονται στο Πρόγραμμα:

α.	Επιχειρήσεις, φορείς, υπηρεσίες και οργανισμοί που διέπονται, όσον αφορά την πρόσληψη του προσωπικού τους, 
από τις διατάξεις του ν. 2190/1994 (Α' 28) και του ν. 3812/2009 (Α' 234). Εξαιρούνται οι επιχειρήσεις ΟΤΑ Α' και Β' 
βαθμού για την απασχόληση ωφελουμένων Ατόμων με Αναπηρία.

β.	Επιχειρήσεις στις οποίες η πρόσληψη του επιχορηγούμενου προσωπικού δεν αντιπροσωπεύει καθαρή αύξηση του 
αριθμού των εργαζομένων.

γ. Επιχειρήσεις στις οποίες έχουν επιβληθεί πρόστιμα.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Ωφελούμενοι - άνεργοι

Ωφελούμενοι ανεξάρτητα από το καθεστώς ενίσχυσης που επιλέγει η δικαιούχος επιχεί-
ρηση, είναι άτομα εγγεγραμμένα στο μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών της Δ.ΥΠ.Α. και τα 
οποία ανήκουν σε μία από τις ακόλουθες κατηγορίες: Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ) όπως 
ορίζονται στο σημείο 3 του άρθρου 2 του ΓΚΑΚ, Απεξαρτημένα Άτομα από εξαρτησιογό-
νες ουσίες τα οποία ολοκλήρωσαν προγράμματα απεξάρτησης, Αποφυλακισμένα Άτομα, 
Νεαρά Παραβατικά Άτομα ή Νεαρά Άτομα που βρίσκονται σε κοινωνικό κίνδυνο, γυναίκες 
θύματα ενδοοικογενειακής ή έμφυλης βίας, διεμφυλικά πρόσωπα, θύματα της εμπορίας 
ανθρώπων, καθώς και ενήλικα άτομα που συνεχίζουν να διαμένουν μετά την ενηλικίωσή 
τους σε Μονάδες Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας και είναι εγγεγραμμένα στο Εθνικό 
Μητρώο Ανηλίκων του Ε.Κ.Κ.Α.

Η επιχορήγηση για την αποζημίωση δαπανών του προγράμματος ανέρχεται σε ποσό που 
αντιστοιχεί σε ποσοστό του 75% του μοναδιαίου κόστους (μισθολο-γικό και μη μισθολογι-
κό κόστος) με ανώτερο όριο τα 700 ευρώ μηνιαίως. Στο μισθολογικό και μη μισθολογικό 
κόστος συμπεριλαμβάνονται οι ακαθάριστες πραγματικές μηνιαίες αποδοχές και οι εισφο-
ρές που βαρύνουν τον εργοδότη.

Οι αποζημιώσεις του Δώρου Χριστουγέννων, Δώρου Πάσχα και Επιδόματος Αδείας αποτε-
λούν επιλέξιμη δαπάνη του προγράμματος, και συμπεριλαμβάνοντα στο συνολικό ανώτατο 
ποσό επιχορήγησης (ήτοι 700 ευρώ) των μηνών που αυτά καταβάλλονται.

Η επιχορήγηση υπολογίζεται για κάθε μήνα πλήρους απασχόλησης για τους μισθωτούς και 
για τους ημερομισθίους το ανώτερο μέχρι είκοσι πέντε (25) ημέρες ασφάλισης.

Για κάθε ημέρα απασχόλησης που υπολείπεται των είκοσι πέντε (25) ημερών, το ανωτέρω 
μηνιαίο ποσό επιχορήγησης, μειώνεται κατά 1/25.

Η συνολική διάρκεια της επιχορήγησης του προγράμματος ορίζεται στους 24 μήνες.

Β. Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 7.000 ανέργων 
που αντιμετωπίζουν εμπόδια στην ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας

Σκοπός του προγράμματος είναι η ανάσχεση των συνεπειών της ανεργίας και η διασφάλι-
ση της κοινωνικής συνοχής, για συγκεκριμένες κατηγορίες ανέργων που αντιμετωπίζουν 
εμπόδια στην ένταξη ή στην επανένταξή τους στην αγορά εργασίας:

οι μητέρες που επιστρέφουν στην αγορά εργασίας μετά την ανατροφή των παιδιών τους, οι 
μακροχρόνια άνεργοι άνω των 24 μηνών, οι άνεργοι άνω των 55 ετών με 12μηνη ανεργία, 
άνεργοι που δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση ή που έχουν ολοκλη-
ρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση χωρίς στη συνέχεια να έχουν προχωρήσει σε ανώτερη 
βαθμίδα εκπαίδευσης, οι μονογονεϊκές οικογένειες και οι Ρομά.

Αντικείμενο του προγράμματος είναι η δημιουργία 7.000 νέων θέσεων εργασίας πλήρους 
απασχόλησης, με την πρόσληψη ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων της 
Δ.ΥΠ.Α., που εντάσσονται ανήκουν σε μία από τις προαναφερόμενες πληθυσμιακές ομάδες 
ως άνω.

Περισσότερα: https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta

Τους επόμενους μήνες, θα ακολουθηθούν και από άλλα μέτρα είτε αυτά αφορούν το Τα-
μείο Ανάκαμψης, το νέο ΕΣΠΑ και τα προγράμματα για εργαζόμενους και ανέργους, που 
θα ξεδιπλωθούν από εκεί, ιδιαίτερα μάλιστα τους νέους είτε αφορούν συνολικότερα μέτρα 
κοινωνικής πολιτικής που θα έρθουν και θα στηρίξουν εμπράκτως την απασχόληση, τους 
εργαζόμενους και τους ανέργους.
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Β. Άλλα προγράμματα I. ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Είναι σε ισχύ, με καταληκτική ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής την 31η Οκτωβρίου του 2022 η Δράση “Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων”, του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0.   Η Δράση 
κατανέμεται σε τρία (3) επιμέρους Προγράμματα Κρατικών Ενισχύσεων: Πρόγραμμα Ι: “Ψηφιακά Εργαλεία MME”, Πρόγραμμα ΙΙ: 
“Ανάπτυξη Ψηφιακών Προϊόντων και Υπηρεσιών”, Πρόγραμμα IΙΙ: “Ψηφιακές Συναλλαγές”.

Σκοπός του Προγράμματος “Ψηφιακά Εργαλεία MME” είναι η ενίσχυση της ψηφιακής ωριμότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
της χώρας που δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων της οικονομίας.

Τροποποιήσεις Προγράμματος: 

Το σημείο της Ενότητας 4 “Χρονική Διάρκεια Προγράμματος” με τίτλο “Δικαιούχοι Κατηγορίας 1”, τροποποιείται ως εξής:

• 	Αιτήσεις Χρηματοδότησης ειδικά για δικαιούχους που εμπίπτουν στην κατηγορία ένα (1), μπορούν να υποβάλλονται από την Τετάρ-
τη 22 Ιουνίου 2022, έως και την Δευτέρα 31 Οκτωβρίου 2022.

• 	Πραγματοποίηση αγορών ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών με χρήση των vouchers για τους δικαιούχους της κατηγορίας ένα 
(1), μπορεί να γίνεται έως και την Παρασκευή 30 Δεκεμβρίου 2022.

• Ως ημερομηνία λήξης της μεταβατικής περιόδου, για την οποία επιτρέπονται μόνο (κατ’εξαίρεση) περιπτώσεις εξαργύρωσης 
vouchers, ορίζεται η Δευτέρα 30 Ιανουαρίου 2023.

• 	Ως ημερομηνία ολοκλήρωσης των πάσης φύσεως πληρωμών και ολοκλήρωσης του Προγράμματος για την συγκεκριμένη κατηγο-
ρία δικαιούχων ορίζεται η Τρίτη 28 Φεβρουαρίου 2023.

Το σημείο της Ενότητας 4 “Χρονική Διάρκεια και Ορόσημα Προγγράμματος” με τίτλο “Δικαιούχοι Κατηγοριών 2,3 και 4”, τρο-
ποποιείται ως εξής:
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• 	Αιτήσεις Χρηματοδότησης ειδικά για δικαιούχους που εμπίπτουν στις κατηγορίες δύο (2), τρία(3) και τέσσερα (4) μπορούν να υπο-
βάλλονται από την Τετάρτη 22 Ιουνίου 2022, έως και την Δευτέρα 31 Οκτωβρίου 2022.

• 	Πραγματοποίηση αγορών ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών με χρήση των vouchers για τους δικαιούχους στις κατηγορίες δύο 
(2), τρία(3) και τέσσερα (4) , μπορεί να γίνεται έως και την Παρασκευή 28 Απριλίου 2023.

• 	Ως ημερομηνία λήξης της μεταβατικής περιόδου, για την οποία επιτρέπονται μόνο (κατ’εξαίρεση) περιπτώσεις εξαργύρωσης 
vouchers, ορίζεται η Τετάρτη 31 Μαϊου 2023.

• 	Ως ημερομηνία ολοκλήρωσης των πάσης φύσεως πληρωμών και ολοκλήρωσης του Προγράμματος για την συγκεκριμένη κατηγο-
ρία δικαιούχων ορίζεται η Παρασκευή 30 Ιουνίου 2023.

Περισσότερα: https://digitalsme.gov.gr/  

Αρχική πρόσκληση: 

https://diavgeia.gov.gr/doc/%CE%A1%CE%9F%CE%A6%CE%A1469%CE%974%CE%A3-3%CE%93%CE%A6?inline=true 

Σκοπός του Προγράμματος «ΨΗΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΜμΕ» είναι η ενίσχυση της ψηφιακής ωριμότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
της χώρας που δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων της οικονομίας. Το εν λόγω πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και εμπίπτει στη Δράση Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0.

Επιλέξιμη προς επιδότηση από το Πρόγραμμα είναι η προμήθεια ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών, καθώς και συναφών με αυτές 
συμπληρωματικών υπηρεσιών, μέσω συστήματος επιταγών (vouchers).

Ποιες επιχειρήσεις αφορά το πρόγραμμα “Ψηφιακά Εργαλεία MμΕ”;

Το πρόγραμμα “Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ” απευθύνεται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις για τις οποίες συντρέχουν όλες οι ακόλουθες 
προϋποθέσεις:

Δραστηριοποιούνται στην Ελληνική Επικράτεια με ελληνικό ΑΦΜ.

Είναι ενεργές κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης συμμετοχής στο Πρόγραμμα.

Έχουν ιδρυθεί/ συσταθεί πριν την 01.01.2022.

Δραστηριοποιούνται σε επιλέξιμη δραστηριότητα (λαμβάνεται υπόψη ο κύριος ΚΑΔ κατά την υποβολή της αίτησης).

Κατά την περίοδο 01.01.2021-31.12.2021 παρείχαν απασχόληση με όρους εξαρτημένης εργασίας, η οποία εκφραζόμενη σε όρους 
Ετήσιων Μονάδων Εργασίας αθροίζει από 0,01 έως 250,00 ΕΜΕ.

Λειτουργούν νόμιμα και συμμορφώνονται με τη σχετική ενωσιακή και εθνική περιβαλλοντική νομοθεσία, διαθέτοντας το κατάλληλο 
έγγραφο αδειοδότησης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και την ασκούμενη δραστηριότητά τους.

Συνιστούν νομική οντότητα (Ανώνυμη Εταιρία, Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης, Ομόρρυθμη Εταιρία ή Ετερόρρυθμη Εταιρία, Ι.Κ.Ε, 
Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση, Συνεταιρισμός) ή Ατομική Επιχείρηση, και τηρούν απλογραφικά ή διπλογραφικά βιβλία.Δεν 
βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση.

Δεν εκκρεμεί εις βάρος της επιχείρησης διαδικασία ανάκτησης κρατικής ενίσχυσης.

Το συνολικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που έχουν λάβει ως ενιαία επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυσης 
από το παρόν Πρόγραμμα, δεν υπερβαίνει το ποσό των 200.000 ευρώ μέσα σε μία τριετία (τρέχον οικονομικό έτος και τα δύο (2) 
προηγούμενα οικονομικά έτη).

Δεν συντρέχουν οι λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 40 του Ν. 4488/2017 (αφορά σε πράξεις επιβολής προστίμου από τα αρμόδια ελε-
γκτικά όργανα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας για παραβάσεις της εργατικής νομοθεσίας)

Ποιο είναι το ύψος και το ποσοστό της χρηματοδότησης;

Ο συνολικός προϋπολογισμός του Προγράμματος “Ψηφιακά Εργαλεία ΜμΕ” ανέρχεται στα 180.000.000 ευρώ 
και επιμερίζεται ως εξής:

• 	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 1: Εταιρίες από 0,01 έως 10 ΕΜΕ: 90.000.000€ – Μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη: 2.000€.

• 	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 2: Εταιρίες από 10 έως 25 ΕΜΕ: 40.000.000€ – Μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη: 6.000€.
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• 	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 3: Εταιρίες από 25 έως 40 ΕΜΕ: 30.000.000€ – 
Μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη: 12.000€.

• 	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 4: Εταιρίες από 40 έως 250 ΕΜΕ: 20.000.000€ – 
Μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη: 20.000€.

Σε όλες τις περιπτώσεις, η χρηματοδότηση αφορά στο 90% της 
επένδυσης.

Κάθε δικαιούχος της Κατηγορίας 1 μπορεί να χρηματοδοτηθεί για 
την αγορά μίας και μόνο επιδοτούμενης λύσης, η οποία τιμολο-
γείται και εξοφλείται συνολικά σε μία συναλλαγή, με μέρος της 
εξόφλησης να προέρχεται από εξαργύρωση επιταγών του Προ-
γράμματος.

Κάθε δικαιούχος των Κατηγοριών 2,3 ή 4 μπορεί να χρηματοδο-
τηθεί για την αγορά μίας ή και παραπάνω επιδοτούμενων λύσεων. 
Η κάθε επιδοτούμενη λύση τιμολογείται και εξοφλείται συνολικά 
σε μία συναλλαγή, με μέρος της εξόφλησης να προέρχεται από 
εξαργύρωση επιταγών του Προγράμματος. Για να είναι δυνατή 
η αγορά λύσεων μέσω πολλαπλών συναλλαγών, η αναλογούσα 
ενίσχυση μπορεί να κατανεμηθεί σε παραπάνω επιταγές (οι οποί-
ες στο σύνολό τους θα αθροίζουν την συνολική αξία voucher που 
αναλογεί στο δικαιούχο).

Ποιες είναι οι επιλέξιμες δαπάνες;

Πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου (eshop)

Εφαρμογές Διαχείρισης & υποστήριξης Πελατών (π.χ. CRM)

Εφαρμογές Διαχείρισης Προσωπικού (HR)

Εφαρμογές διαχείρισης αποθηκών (WMS)

Εφαρμογές πωλήσεων, κρατήσεων, παραγγελειοληψίας και τι-
μολόγησης

Υπηρεσίες Cloud Infrastructure & cloud Platforms

Εργαλεία υποστήριξης απομακρυσμένης εργασίας -  και άλλα

Χρονοδιάγραμμα του προγράμματος;

Δικαιούχοι:

Κατηγορίας 1

• 	Αιτήσεις Χρηματοδότησης  ειδικά για δικαιούχους που εμπί-

πτουν στην κατηγορία ένα (1), μπορούν να υποβάλλονται από 
την Τετάρτη 22 Ιουνίου 2022, έως και την Δευτέρα 31 Οκτω-
βρίου 2022.

• 	Πραγματοποίηση αγορών ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσι-
ών με χρήση των vouchers για τους δικαιούχους της κατηγο-
ρίας ένα (1), μπορεί να γίνεται έως την Παρασκευή 30 Δεκεμ-
βρίου 2022.

• 	Ως ημερομηνία λήξης της μεταβατικής περιόδου (cooling off 
period) για την οποία επιτρέπονται ορισμένες μόνο (κατ’ εξαί-
ρεση) περιπτώσεις εξαργύρωσης vouchers, ορίζεται η Δευτέρα 
30 Ιανουαρίου 2023.

• 	Ως ημερομηνία  ολοκλήρωσης των πάσης φύσεως πλη-
ρωμών  και ολοκλήρωσης του Προγράμματος για τη συ-
γκεκριμένη κατηγορία δικαιούχων ορίζεται η Τρίτη 28 Φε-
βρουαρίου 2023.

Κατηγοριών 2, 3 και 4

• 	Αιτήσεις Χρηματοδότησης  ειδικά για δικαιούχους που εμπί-
πτουν στις κατηγορίες δύο (2), τρία (3) και τέσσερα (4), μπο-
ρούν να υποβάλλονται από την Τετάρτη 22 Ιουνίου 2022, έως 
και την Δευτέρα 31 Οκτωβρίου 2022.

• 	Πραγματοποίηση αγορών  ψηφιακών προϊόντων και υπηρε-
σιών με χρήση των vouchers για τους δικαιούχους των κατη-
γοριών δύο (2), τρία (3) και τέσσερα (4), μπορεί να γίνεται έως 
την Παρασκευή 28 Απριλίου 2023.

• 	Ως ημερομηνία λήξης της μεταβατικής περιόδου (cooling off 
period) για την οποία επιτρέπονται ορισμένες μόνο (κατ’ εξαί-
ρεση) περιπτώσεις εξαργύρωσης vouchers, ορίζεται η Τετάρτη 
31 Μαΐου 2023.

• 	Ως ημερομηνία ολοκλήρωσης των πάσης φύσεως πλη-
ρωμών και ολοκλήρωσης του Προγράμματος για τη συ-
γκεκριμένη κατηγορία δικαιούχων ορίζεται η Παρασκευή 
30 Ιουνίου 2023.

Περισσότερα σχετικά με τις παραπάνω δράσεις: 

https://digitalsme.gov.gr/programma-i-psifiaka-ergaleia-mme/  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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ΙΙ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΨΗΦΙΑΚΕΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ
Το πρόγραμμα ενισχύει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στην ελληνική επικράτεια για την υιοθέτηση 
σύγχρονων ψηφιακών εργαλείων ων που υποστηρίζουν τις δια-
δικασίες τιμολόγησης , έκδοσης διακίνησης φορολογικών παρα-
στατικών και διενέργειας ηλεκτρονικών πληρωμών.

Απευθύνεται σε: Επιχειρήσεις

Περιοχή εφαρμογής: Όλη η Ελλάδα

Περίοδος υποβολής: 22/06/2022 –

Οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις μπορούν να ενισχυθούν προκει-
μένου να υλοποιήσουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες 
Κατηγορίες Ενεργειών:

• 	Κατηγορία 1: Αντικατάσταση EFT/POS.

• 	Κατηγορία 2: Τιμολόγηση επί αυτοκινήτου / διακίνηση παρα-
στατικών εν κινήσει.

• 	Κατηγορία 3: Λήψη υπηρεσιών παρόχου ηλεκτρονικής τιμο-
λόγησης.

• 	Κατηγορία 4: Αναβάθμιση ΦΤΜ & ΑΔΗΜΕ για διασύνδεση με 
EFT/POS.

• 	Κατηγορία 5: Αντικατάσταση ΕΑΦΔΣΣ.

• 	Κατηγορία 6: Αντικατάσταση ΦΗΜ παλαιών προδιαγραφών.

Επιλέξιμες Ενέργειες και Δαπάνες

Επιλέξιμη προς επιδότηση είναι η προμήθεια ψηφιακών 
προϊόντων και υπηρεσιών, μέσω συστήματος επιταγών 
(vouchers). Κάθε δικαιούχος:

• 	δύναται να χρηματοδοτηθεί για την αγορά μίας ή περισσοτέρων 
λύσεων (σύνθεσης προϊόντων/υπηρεσιών). Κάθε επιδοτούμε-
νη λύση τιμολογείται και εξοφλείται συνολικά, με μέρος της 
εξόφλησης να προέρχεται από την εξαργύρωση επιταγής του 
Προγράμματος (δημόσια χρηματοδότηση),

• 	μπορεί να υποβάλλει αίτημα χρηματοδότησης για αγορά λύσε-
ων σε μία ή παραπάνω Κατηγορίες Ενεργειών, εφόσον πληροί 
τα γενικά και ειδικά (ανά κατηγορία) κριτήρια επιλεξιμότητας.

 Η προμήθεια των ψηφιακών προϊόντων και υπηρεσιών, καθώς 
και συναφών με αυτές συμπληρωματικών υπηρεσιών, πραγμα-
τοποιείται μέσω των εγκεκριμένων, στο πλαίσιο του Προγράμ-
ματος, Προμηθευτών. Επίσης πρέπει να ανήκουν στο Ενιαίο 
Μητρώο Εγκεκριμένων Ψηφιακών Προϊόντων και Υπηρεσιών, 
περισσότερες πληροφορίες για το οποίο αναφέρονται στην ενό-
τητα 5.3 της Πρόσκλησης.

Για περισσότερες πληροφορίες, αναφορικά με τις επιδοτού-
μενες λύσεις, παρακαλούμε συμβουλευτείτε την ενότητα 5.1 
της Πρόσκλησης.

Για περισσότερες πληροφορίες, αναφορικά με τις επιλέξιμες κα-
τηγορίες ψηφιακών προϊόντων/υπηρεσιών, συμπληρωματικών 
υπηρεσιών και τις προϋποθέσεις επιβεβαίωσης ενεργοποίησης 
αυτών, παρακαλούμε συμβουλευτείτε την ενότητα 5.2 της Πρό-
σκλησης.

Περισσότερα: 
https://digitalsme.gov.gr/%cf%80%cf%81%ce%bf
%ce%b3%cf%81%ce%b1%ce%bc%ce%bc%ce%b1-
%ce%b9%ce%b9%ce%b9/ και https://greece20.gov.
gr/?calls=programma-psifiakes-synallages 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

III. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ  
Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του κύκλου υποβολών αιτήσεων χρηματοδότησης στον Επενδυτικού Νόμο 4399/2016, το Υπουργείο 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνει την προκήρυξη του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 2022 με 13 
καινούρια θεσμικά καθεστώτα και αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων έως και 75%.

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με τις ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον 
πληροί τις προϋποθέσεις αυτού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς δραστηριότητας, όπως η 
«Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλλες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων» 
είναι συμβατές με τους περισσότερους  επιλέξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται στο 70% του προϋπολογισμού, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει του Νέου 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000, με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο επιχειρείν, 
όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση”, όπου το 
ύψος των ενισχύσεων θα καθοριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην 
Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές 
Επιχειρήσεις.

ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ Ο ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ» ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης & Επενδύσεων κ. Νίκος Παπαθανάσης ανακοίνωσε την έναρξη της υποβολής των αιτήσεων 
υπαγωγής στο Καθεστώς «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» του νέου Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022.

Ως καταληκτική ημερομηνία του κύκλου υποβολών ορίζεται η 5η Δεκεμβρίου 2022.

Για την υπαγωγή στο παρόν καθεστώς ενίσχυσης, το ελάχιστο ύψος του επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου ανέρχεται σε:

α.	1.000.000 ευρώ για μεγάλες επιχειρήσεις,

β. 500.000 ευρώ για μεσαίες επιχειρήσεις,

γ. 250.000 ευρώ για μικρές επιχειρήσεις,

δ.	100.000 ευρώ για πολύ μικρές επιχειρήσεις,

ε. 50.000 ευρώ για τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), καθώς και τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς (Α.Σ.), τους 
Αστικούς Συνεταιρισμούς, τις Ομάδες Παραγωγών (Ο.Π.) και τις Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις (Α.Ε.Σ.).

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που υπο-
στηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.



Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και περισσότερες πλη-
ροφορίες, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γε-
νικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (https://
ependyseis.mindev.gov.gr ).

ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΝΟΜΟ - 
ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΗΣ

Ξεκίνησαν οι αιτήσεις για αγροτικές επενδύσεις έως 200.000 
ευρώ με τον Αναπτυξιακό Νόμο

Πιο αναλυτικά, οι τομείς που μπορεί ο επενδυτής να δραστηριο-
ποιηθεί είναι:

Φυτική Παραγωγή

Εκμεταλλεύσεις όλων των τύπων και παραγωγικών συστημά-
των φυτικής παραγωγής, όπως

1.	Συμβατική, πιστοποιημένη ολοκληρωμένη, βιολογική, κ.λπ.

2.	υπαίθρια, υπό κάλυψη (θερμοκήπια, θάλαμοι καλλιέργειας μα-
νιταριών θερμοκηπιακού τύπου, δικτυοκήπια κ.α.).

Ζωική Παραγωγή

Κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις για ίδρυση νέων, εκσυγχρονισμό 
υφιστάμενων εγκαταστάσεων όπως αυτές περιγράφονται στο Ν. 
4056/2012 (ΦΕΚ 52Α΄/2012) και αφορούν ενδεικτικά σε:

1. Βοοτροφικές μονάδες,

2. αιγοπροβατοτροφικές μονάδες,

3. χοιροτροφικές μονάδες,

4. μονάδες εκτροφής γουνοφόρων ζώων, μονάδες εκτροφής 
θηραμάτων και θηραματικών ειδών μονάδες εκτροφής σαλι-
γκαριών,

5. μονάδες μελισσοκομίας, παραγωγής μελιού, κεριού μελισσών 
και λοιπών προϊόντων κυψέλης,

6. πτηνοτροφικές μονάδες (με ορισμένους περιορισμούς & 
όρους), συμβατικές εκτροφές πουλερικών, πλην στρουθοκα-
μήλων, για παραγωγή αυγών ή κρέατος, για εκσυγχρονισμό 
υφιστάμενων μονάδων

7. Πτηνοτροφεία αναπαραγωγής ή και εκκολαπτήρια αυγών, για 
εκσυγχρονισμό υφιστάμενων μονάδων.

Επίσης υπάγεται η ίδρυση νέων μονάδων, μόνο όμως στο πλαί-
σιο καθετοποίησης υφιστάμενων πτηνοτροφικών μονάδων.

Μεταποίηση Γεωργικών προϊόντων

Μπορούν να υπαχθούν επενδυτικά σχέδια του τομέα της μετα-
ποίησης γεωργικών προϊόντων στις οποίες η ενίσχυση του επεν-
δυτικού σχεδίου καθορίζεται με βάση τις επιλέξιμες δαπάνες του 
σχεδίου, τα οποία αφορούν συγκεκριμένα σε:

1. Κρέας - πουλερικά - κουνέλια (σφαγεία, μονάδες παραγωγής 

κρεατο-σκευασμάτων και προϊόντων με βάση το κρέας, αλ-
λαντικών, μονάδες διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων)

2. 	 Γάλα (μονάδες αξιοποίησης γάλακτος και παραγωγής γαλα-
κτοκομικών προϊόντων).

3. 	 Αυγά (τυποποίηση συσκευασία αυγών, παραγωγή νέων προ-
ϊόντων).Λοιπά ζωικά προϊόντα (Μέλι – Σηροτροφία – σαλι-
γκάρια).

4. 	 Ζωοτροφές

5. 	 Δημητριακά (παραγωγή αλεύρων, ξήρανση δημητριακών, 
επεξεργασία για παραγωγή βύνης, αμύλου, γλουτένης κ.λπ.).

6. 	 Ελαιούχα Προϊόντα (ελαιοτριβεία, ραφιναρίες ελαιολάδου, 
σπορελαιουργεία, μονάδες επεξεργασίας βρώσιμων ελαιών 
κ.λπ.).

7. 	 Οίνος.

8. 	 Οπωροκηπευτικά.

9. 	 Ξύδι (παραγωγή ξυδιού από οίνο, από φρούτα και άλλες γε-
ωργικές πρώτες ύλες).

10. 	Αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά για την επεξεργασία ξη-
ράς δρόγης.

11. 	Επεξεργασία ζαχαρότευτλων και ζαχαροκάλαμου.

12. 	Επεξεργασία λιναριού και βιομηχανικής κάνναβης.

13. 	Επεξεργασία φυσικού ακατέργαστου φελλού και απορριμ-
μάτων αυτού.

Επιλέξιμες δαπάνες προς ενίσχυση

Επιλέξιμες δαπάνες προς ενίσχυση είναι:

• 	Η ανέγερση, επέκταση νέων κτιριακών εγκαταστάσεων, διαρ-
ρύθμιση υφιστάμενων κτιριακών εγκαταστάσεων.

• 	Η διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου.

• 	Η προμήθεια νέου εξοπλισμού παραγωγής και βοηθητικού εξο-
πλισμού (ράφια, συστήματα κλιματισμού, ψύξης, θέρμανσης, 
πυρόσβεσης, πυρανίχνευσης, υποσταθμός, αντλίες, σωληνώ-
σεις, γερανογέφυρες κ.ά.).

• 	Η απόκτηση λοιπού εξοπλισμού (έπιπλα για ξενοδοχείο, εξο-
πλισμός εστίασης για ξενοδοχεία, ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 
τηλεπικοινωνιακός εξοπλισμός κ.ά.).

• 	Η προμήθεια μεταφορικών μέσων εντός της μονάδας (κλαρκ, 
περονοφόρα κ.ά.).

• 	Η απόκτηση άυλων στοιχείων ενεργητικού (δαπάνες λογι-
σμικού, συστημάτων ποιότητας, συστημάτων οργάνωσης της 
εταιρείας, δαπάνες μεταφοράς τεχνολογίας).

• 	Η αγορά πάγιων στοιχείων (κτίρια και εξοπλισμό) από μονάδες 
που έχουν διακόψει τη λειτουργία τους.
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• 	Η μισθοδοσία νέου προσωπικού.

• 	Δαπάνες για Συμβουλευτικές Υπηρεσίες σε Μικρομεσαίες Επι-
χειρήσεις.

• 	Δαπάνες εκκίνησης για τις νεοσύστατες και υπό ίδρυση μικρές 
και πολύ μικρές επιχειρήσεις.

• 	Δαπάνες για Έργα Έρευνας και Ανάπτυξης.

• 	Δαπάνες Καινοτομίας για Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις.

• 	Δαπάνες για Διαδικαστική και Οργανωτική Καινοτομία για Μι-
κρομεσαίες και Μεγάλες Επιχειρήσεις.

• 	Δαπάνες για την Προστασία του Περιβάλλοντος.

• 	Δαπάνες για Μέτρα Ενεργειακής Απόδοσης.

• 	Δαπάνες για Συμπαραγωγή Ενέργειας Υψηλής Απόδοσης από 
ΑΠΕ.

• 	Παραγωγή Ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές.

• 	Δαπάνες για Εγκατάσταση Αποδοτικών Συστημάτων Τηλεθέρ-
μανσης και Τηλεψύξης.

• 	Δαπάνες για Αποκατάσταση  Μολυσμένων Χώρων.

• 	Δαπάνες για Ανακύκλωση και Επαναχρησιμοποίηση Αποβλήτων.

• 	Δαπάνες για Επαγγελματική Κατάρτιση.

• 	Δαπάνες για Συμμετοχή Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων σε Εμπο-
ρικές Εκθέσεις.

• 	Επενδυτικές Δαπάνες για Εργαζόμενους σε Μειονεκτική Θέση.

Αξιολόγηση επενδυτικών σχεδίων του 
Νέου Αναπτυξιακού Νόμου

Εισάγονται βελτιωμένες και ταχύτερες διαδικασίες αξιολόγησης 
επενδυτικών σχεδίων. Προβλέπεται αξιολόγηση εντός σαράντα 
πέντε (45) ημερών από τη λήξη του καθεστώτος για τις περιπτώ-
σεις συγκριτικής αξιολόγησης ή εντός τριάντα (30) ημερών για τις 
περιπτώσεις της άμεσης αξιολόγησης. Σε περίπτωση που η διάρ-
κεια αξιολόγησης υπερβεί τα χρονικά αυτά όρια, ο έλεγχος ανατί-
θεται σε ανεξάρτητο ορκωτό- ελεγκτή από το Μητρώο Ορκωτών 
– Λογιστών, ο οποίος οφείλει να ολοκληρώσει τον έλεγχο εντός 
οκτώ (8) ημερών

Αναλυτικά - δείτε το σχετικό ΦΕΚ: https://www.eber.gr/
anakoinoseis-reader/agrotikes-ependyseis-me-ton-
anaptyxiako-nomo-kathestos-enischysis-agrodiatrofis.html  

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ



69ΕΠΙ  + ΕΠΙ ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2022 / 

iii. ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΠΡΟΣ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ»
Tο πρόγραμμα κρατικής ενίσχυσης «ΕΞΥΠΝΗ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ» περιλαμβάνεται στη Δράση 16721 του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0». Η Δημόσια Δαπάνη της Δράσης χρηματοδοτείται από το Ελληνικό Δημόσιο και την Ευρωπαϊκή Ένωση 
και ειδικότερα από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για την περίοδο 2022-2025.

Η συνολική Επιχορηγούμενη Δημόσια Δαπάνη της Δράσης, στο πλαίσιο της παρούσας Πρόσκλησης, εκτιμάται ότι θα ανέλθει σε 
73.227.620 €. Tο 70% του προϋπολογισμού της δράσης θα διατεθεί αποκλειστικά στις πολύ μικρές και τις μικρές επιχειρήσεις, ενώ το 
30% θα διατεθεί στις μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους επιλέξιμους ΚΑΔ της παρούσας πρόσκλησης.

Στο πλαίσιο της Δράσης, ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικής πρότασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης δεν δύ-
ναται να είναι μικρότερος των διακοσίων πενήντα χιλιάδων ευρώ (250.000 €) και δεν δύναται να υπερβαίνει το ποσόν των έξι εκα-
τομμυρίων ευρώ (6.000.000.000 €).

Η διάρκεια υλοποίησης των εγκεκριμένων επιχειρηματικών σχεδίων θα πρέπει να είναι κατά μέγιστο εικοσιτέσσερις μήνες (24) μή-
νες από την ημερομηνία της απόφασης ένταξής τους, ενώ τουλάχιστον το 30% των δαπανών του εγκεκριμένου επιχορηγούμενου 
προϋπολογισμού θα πρέπει να έχουν πραγματοποιηθεί και να έχουν αποτελέσει αντικείμενο αιτήματος επαλήθευσης στο πρώτο έτος 
υλοποίησής της.

Ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής των επιχειρηματικών σχεδίων στο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Κρατικών Ενι-
σχύσεων (http://www.ependyseis.gr/) ορίζεται η 23/11/2022 και καταληκτική ημερομηνία η 23/01/2023.

Αναλυτικές πληροφορίες από:

τo Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδας (OEE), Mητροπόλεως 12, Aθήνα, Τ.Κ.: 105 63, τηλ. κέντρο: 213-2141800, email: oee@
oe-e.gr και το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), Νίκης 4, 10563, Αθήνα, τηλ. 210-3291200, email: tee@central.tee.gr.

Τυχόν ερωτήματα θα διατυπώνονται εγγράφως και θα αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στην ηλεκτρονική διεύθυνση tee@
central.tee.gr, μετά από δέκα (10) εργάσιμες ημέρες από τη δημοσίευση της παρούσας.

Μπορείτε να καταβάσετε την Πρόσκληση με συνημμένο τον Οδηγό υλοποίησης της Δράσης από τον παρακάτω σύνδεσμο:

https://www.ggb.gr/el/smart_manufacture 

Περισσότερες πληροφορίες για όλες τις δράσεις του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0 στον σύνδεσμο:

https://greece20.gov.gr/proskliseis-xrimatodotisis/ 

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό 
μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330.



• ΚΚοοιιννοοττιικκάά  ππρροογγρράάμμμμαατταα

• ΕΕκκδδηηλλώώσσεειιςς

• ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  

• ΕΕκκθθέέσσεειιςς  εεσσωωττεερριικκοούύ  κκααιι  εεξξωωττεερριικκοούύ

• ΖΖηηττήήσσεειιςς  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν

• ΜΜεειιοοδδοοττιικκοούύςς  δδιιααγγωωννιισσμμοούύςς  

• ΝΝέέεεςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  κκααιιννοοττοομμιικκέέςς  ππρροοττάάσσεειιςς  

• ΟΟιικκοοννοομμιικκάά  δδεεδδοομμέένναα  --  σσυυννθθήήκκεεςς  ΚΚρρααττώώνν

• ΆΆλλλλεεςς  εειιδδήήσσεειιςς  εεππιιχχεειιρρηημμααττιικκοούύ  εεννδδιιααφφέέρροοννττοοςς

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

Κάντε

στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο FFaacceebbooookk  στη διεύθυνση:

wwwwww..ffaacceebbooookk..ccoomm//rrccccii..ggrr

γγιιαα  νναα  εεννηημμεερρώώννεεσσττεε  ααππεευυθθεείίααςς  γγιιαα::
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